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hoz vezet. Azonban a németek oly olcsó tarifát 
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1 vasuton Zürichbe. A bánsági gabona a legtöbb 

tengeren, a Dardanellákon, átmegy a Gibraltá- 

i Kedacta si administratia: 
TIIMISOARA, L Piata Brátianu No. 3. 

Telefon: 28-10 

Az egyenes ut nem 
mindig a legrövidebb 

Laikus abban a hiedelemben él, hogy az 
aáruszállitásnál a legrövidebb ut természetszerü- 
leg a legolcsóbb. A különböző államok tarifapo- 
litikája ezt a természetesnek látszó tételt régen 
a feje tetejére állitotta. Igy például nem is lehet 
gondolni arra, hogy a bánsági gabonát Zürichbe 
a Dunán Regensburgba szállitsák, onnan pedig 

esetben lemegy Constantába, áthalad a Fekete- 

ron, eljut Rotterdamba, vagy Antwerpenbe, fel- 
megy a Rajnán és igy jut el Svájcba. Hosszu 
éveken keresztül éles harc dult Hamburg és 
Trieszt között, amely az Anschluss folytán el- 
dölt. Bécsbe a tengerentuli áru már nem Triesz- 
ten keresztül megy, hanem a sokkal távolabb 

fekvő Hamburgon keresztül, mert a német kor- 

mány olyan kedvező tarifát állapitott meg Ham- 

esztről az osztrák forgalmat. 

többször az önköltségi 

burgon keresztül, amely teljesen elterelte Tri- 

A magfélék és termények Párisba irányuló 
természetes utvonala Constantán és Marseillen, 

vagy Constanta-Le Havreon keresztül a Szajná- 

határoztak meg, hogy ezek a cikkek a valóság- 

ban Hambourgon a Majna csatornán és a Szai- 

nán keresztül jutnak el Párisba. Ez a valóság- 

ban lényegesen hosszabb ut körülbelül harmine [ 

százalékkal olcsóbb a természetszerü legrövi- 

debb utvonalnál. 
A tarifaharcok történetében rendkivül ér- 

dekes a besszarábiai olajpogácsák utja. Bessza- 

rábia közel fekszik Lengyelországhoz és termé- 
szetes, hogy ezek a szállitmányok Lengyelor- 

szágon keresztül mentek Danzigba és onnan 

folytatták utjukat a skandináv államokba. Vi- 
szont a németek érdeke az volt, hogy ezeket a 

szállitmányokat Stettin felé tereljék. Mit tettek? 

A Besszarábia-Stettin utvonalért mindössze 10 

ezer leit számitanak fel, ami az önköltség egy- 
negyedrésze. Érdekes, hogy a bánsági és erdélyi 

olajpogácsa fuvarja Stettinig a lényegesen rö- 

videbb távolság ellenére is 15.000 lei. Igaz vi- 

szont, hogy az erdélyi és bánsági áru nem gra- 

iitál Cernaution és Lengyelországon keresztül 

Danzig felé. 
A bánsági lóhere és lucernamagnak egyik 

főpiaca a skandináv államok. Az odavezető ter- 

mészetes utvonal Constantán és a tengeren ke- 

resztül megy, hiszen köztudomásu, hogy a viziut 

mindig olcsóbb a szárazföldi utnál. Mi ezzel 

szemben a tény? A fuvardij Constantáig 12- 

13.000 leit tesz ki, a kikötől és átrakási költse- 
gek Constantában elérik a 2.000 leit, a hajófu- 

var Constantától a skandináv államokig pedig 

22 angol schilling, ami 11.000 leinek felel meg, 

az egesz fuvar vagononkint tehát 25.000 leibe 

kerül Ezzel szemben a németek Curtici-ham- 

burgi versenyiuvarja 24 schilling, azaz 12.000 

leil, a hajófuvar Hamburgtól igen olcsó, ugyhogy 

Hamburgon keresztül minden vagonnál a fü- 

vardijon 8.000 leit lehet megtakaritani. 

Fel lehet tenni a kérdést, hogy a németek 

miért végzik a fuvarozást ennyire olcsón, leg- 
áron alul? A magyará- 

zat igen egyszerü. Emelik saját kikötőik forgal- 

mát, de ez a körülmény még nem esne annyira 

a latba. A főok abban áll, hogy az Angliába és 

2 Skandináviába irányuló szállitmányoknál a 

németek a vasuti fuvart leiben, pengőben és 

márkában fizetik, ezzel szemben az ellenértéket 

ugy a vasuti fuvarért, mint a kikötői munkála- 

tokért és átrakásért, valamint a hajófuvarért 

komoly fontokban, svéd és dán koronákban kap- 

ják meg, ennélfogva ez a rendszer nagyban al- 
azdaság számára kalmas arra, hogy a német 

kapott, hogy követeljék a két hajó haladéktalan 
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Ribbentrop 
párisi utazásának időpontja 

London, november 29. Az angol alsóház mai 
ülésén Fletcher munkáspárti képviselő kérdésé- 

re Chamberlain miniszterelnök kijelentette, hogy 
az angol és francia vezérkarok 

nem folytattak különleges megbeszélést a 

miniszterelnök és a külü iniszter párisi 
látogatásával kapcsolatban. 

Butler külügyi államtitkár közölte, hogy 

Franco tábornok haderői november 23-án és 26- 

án elfogtak és a Palmai öbölbe kísértek két gö- 
rög hajót, amelyek az angol kormány által Ro- 

mániában vásárolt búzát szállították. A burgosi 

angol ügyvivő és a palmai angol konzul utasítást 

szabadonbocsátását. Az angol kormány komo- 

lyan veszi ezeket az incidenseket és a legerélye- 

sebb eljárást határozta el. 

ÖNKÉNTESEK JELENTKEZTEK AZ 
ANGOL LÉGI HADERŐBE 

Kingsley Wood légügyi miniszter felhívásá- 
ra, amely szerint 31 ezer önkéntessel kívánja az 

EFrance haderői feltartóztattak két kajót, amelyek románial 
buzát szállitottak Angliának 

angol légi készültséget kiegészíteni, máris mint- 
egy 21 ezer önkéntes ajánlotta fel szolgálatait 

az angol katonai légi haderőnek. Amennyiben a 
jelentkezések továbbra is ilyen gyors ütemben 

történnek, úgy hetenkénti átlagos 1000 önkén- 

tesre lehet számítani. 

A párisi Journal értesülése szerint a francia 

külügyminisztérium és Berlin között tovább fo- 

lyik az eszmecsere Ribbentrep mémet birodalmi 

külügyminiszter párisi látogatásával kapcsolat- 

ban. A látogatás időpontjára vonatkozólag ed- 

dig nem történt semmiféle intézkedés. Az Oeuvre 

úgy tudja, hogy a német külügyminiszter de- 

cember 2-án érkezik a francia fővárosba. 

AZ ANGOL-JAPAN VISZONY 

Tokió, november 29. Shigeru Joshida lon- 

doni japán nagykövet Tokióba érkezett, de el- 

zárkózott minden nyilatkozattétel elől az angol- 

japán viszonyt illetően. A Domei-ügynökség tu- 

dősítójával is csak annyit közölt, hogy a két or- 

szág közötti viszony korrekt. 

Budapest, november 29. A magyar politikai 

életben nyugalom van és a pártok erősen ké
szü.- 

lődnek a december elsején összeülő parlame
nt 

ülésére. Kánya Kálmán külügyminiszter te
gnap 

lemondott és utódjára vonatkozólag még 
nem 

történt döntés. Politikai körökben két személy 

neve került kombinációba. Az egyik Bárdossy 

Bárdossy László 
bucurestii követ lesz 

a magyar külügyminiszter? 
László jelenlegi bucurestii magyar követ, a má- 

sik gróf Csáky István rendkívüli követ és meg- 

hatalmazott miniszter, mindketten kiválóságai 

a magyar külpolitikának. Egyelőre, amíg dönté
s 

történik, 
Imrédy Béla miniszterelnök látja el a kül- 

ügyi tárcát is. ügyi 

A Birodalmi 

Berlin, november 29. Schacht birodalmi minisz- 

ter, a Birodalmi Bank elnöke kedden délután elő- 

adást tartott és többek között a következőket je- 

lentette ki: 

iMinden álsműii segitséget a te
rmelés folco- 

zására fordítottunk Először hiteleket nyujto
ttunk az 

üzamal helyreállítására 

teremtettünk. Ezután a fegyverkezési program 

adott egyre több 

teikockázntot vállalt. 

Ezután részletesen beszélt a fegyverkezési 

program végrehajtásáról, majd átt
ért a német köz- 

adósság kérdésére és kijelentette, 

az annyira áhitott nehéz valutákat megszerez- leges adósság összegét.t 

és igy mamkaallaalmalat 

mamnkát. A Birodalmi Bank a fegy- 

venloazési progyam támogatásár
a többmilliárdos hi- 

hogy a külföl- 

dön elterjedt számadatok jóval fel
ülmulják a tény- 

Bank elnöke 

Németország gazdasági 

lejlődéséről 
„A szabadfizetési rendszer visszatérie Németország h

ifelezőitől lügg' 

A kereskedelempolitikai kérdésekkel
 foglalkoz- 

va, a következőket mondotta: 

Mihelyt Németország hitelezői készek
 lesz- 

nek Németországgal karöltve
 elhárítani a hadikár- 

pótlások következményeit, megnyíli
k a kapú, ame 

iyen át eljuthatunk a tőbboldali 
kereskedelemhez 

és a szabad fizetési forgalomhoz. A
z új terv si- 

kereit legjobban néhány számadat 
igazolja. A ke- 

reskedelmi mérlegünk, amely 1934-ben 
284 millió 

márka hiányt mutatott, 1936-ban 550 mi
llió már- 

kás, 1937-ben pedig 443 mi
llió márkás aktiv mér- 

leggé változott. 

Közölte ezután, hogy az úgynevez
ett új árú 

adósságot két év alatt felére csökkentet
ték 



Revolveres merényletetkövettek 
el Stelanesca-Goangá 

kolozsvári egyetemi rektor elle 
A reklor salyosan megsebesült, e y r 
akiknek siherült elmenekülmiök. Több 

dőrtiszt meghalt. - Hárman vollak a tleltesek. diákot letartóziattak. - Nagy eréllyel folyik a nyomozás 

A nemzelnevelésügyi miniszler bezáratta a kolozsvári 
egyelemet 

Kolozsvár, november 29. Megdöbbentő véres merénylet törbént hétfőn délután Kolozsvár legfor- galmasabb helyén, az Avram Iancu-uccában. Eddig még ismeretlen fettesek többször rálőttek dr. Stefa- 
nescu-Goanga Florian egyetemi tanárra, a kolozs- vári tudományegyetem nagyhírű rektorára és az őt 

Gruia Enache rendőrtisztre. A golyók talál- 

a rendőrtiszt holtan esett össze, a rektor pe- dig több sebből vérezve, terült el az út- 
testen. 

HOGYAN TÖRTÉNT A MERENYLET? 
A merénylet gyorsan, szinte pillanatok alatt zajlott le, úgy, hogy a közönség először nem is tudta, hogy mi történt. Stefanescu-Goanga Gruia komiszárral át akart menni az Avram Iancu uc- 

cán, amikor három fiatalember került elő, akik 
megálltak előttük és nyomban tüzeltek rájuk, az- 
után három irányban elszaladtak 

Az emberek összefutottak, 
mindenki a földön fekvő vérző emberek segítségére 
igyekezett lenni, senki sem gondolt a merénylők 
üldözésére. Amikor a gyorsan előkerült mentők megvizsgálták a két embert, a rendőrtisztben már 
nem volt élet. A golyók több nemes szervet érintet- tek és a szerencsétlen ember kiszenvedett. Stefanes- 
cu Goanga rektort nyomban beszállították az egye. 
temi klinikára, míg Gruia Enache holttestét az egyetem halottasházába vitték. A klinikán az or- vosok tüzetesen megvizsgálták a sulvosan sebesül 
rektort és szomorúan állapították meg, hogy 

állapota reménytelen. 
Kétszer is alkalmaztak vérátömlesztést, de a várt hatás nem következett be. Stefanescu-Goanga tanár 
a merénylet következtében rengeteg vért veszített, 
teljesen elgyöngült, úgy hogy nem is merték levet 
kőztetni, hanem a ruhát darabokban, ollóval vágták 
le a testéről. 

A faxiautó titokzatos miasa 
A rendőrség nyomban a merénylet után meg. indította a nyomozást és széleskörű intézkedéseket tett a tettesek kézrekerítésére. Rendőrök és detek- tivek siettek az állomásra, más különitmények az országutakat szállták meg és minden, 

kifutó, vagy beérkező 
gáltak. 

Az állomáson elfogtak egy fiatalembert, aki- 
nek táskájában robbancanyagot és lázító tartalmu röpiratokat találtak. 

A fiatalembert letartóztatták és azt hiszik, hogy 
köze van a bűntényhez. Még hétfőn éjjel több egye 
temi hallgatót előállítottak a rendőrségre, akik kö 
zül számosat ott tartottak. A nyomozás egész éj- 
szaka folyt és ennek eredményeképpen sikerült az 
egyik merénylő nyomába jutni. A nyomot egy so- 
főr szolgáltatta. Röviddel a revolverlővések elhang- 
zása után az egyik tettes Kolozsvár főterére, a 
Piata Unireire rohant, ahol taxiba ült, A sofőr meg 
kérdezte. hová hajtson, de 

az illető annyira izgatott volt, hogy nem vá- 
laszolt a kérdésre. 

A sofőr többször körülhajtott vele a hatalmas tér- 

1eg és a városból 
járművet alaposan átvizs- 

ségen, majd a szinház felé vette útját. Itt az is- 
meretlen férfi kiugrott a kocsiból és elfutott, ide. 
gességében azonban kalapját az autóban feleitette, 
A sofőr nyomban a rendőrségre sietett, ahol elmon- 
dotta, hogy mi történt és átadta a kalapot. A rend- 
őrség emberei a kalapot megmutatták a diákoknak 
és többen a benne lévő monogramról arra következ- 
tettek, hogy 

az orvosi fakultás egyik hallgatójának a 
tulajdona. 

TöÖLTÖTT REVOLVERT TALALTAK A 
MEREÉNYLET SZINHELYEN 

A rendőrség időközben más nyomot is talált 
Az Avram Iancu-ucca közelében, nem messze a me- 
rénylet színhelyétől ház van, ahol rendőri felügye- 
let alatt álló nők laknak. Rendőrök és detektivek 
razziát tartottak a házban és az egyik nőtől a kö 
vetkező felvilágosítást kapták: 

Hétfőn délután három órakor egy diák láto- 
gatta meg, aki régi ismerőse. A fiatalember arra 
kérte, hogy öt órakor ne fogadjon vendéget, meri 
ekkor ujból visszatér hozzá. A diák 5 órakor va- 
léban visszatért, de mert a nőnek időközben mégis 
akadt vendége, izgatottan eltávozott. A rendőri fel- 
ügyelet alatt álló leány 

pontos személyleírást adott vendégéről 
és a rendőrség azt hiszi, hogy rövidesen elfog- 
hatja. : 
A merénylet színhelyének közelében az uccán 
fegyvert találtak tölténytárral, amelyből több golyó 
hiányzott. 
A REXTOR ALLAPOTA REMÉNYTELEN 
A klinika, ahol a sulyosan sebesült egyetemi 
rektort ápolják, valóságos zarándokhely. Százával 
érkeznek az érdeklődök, közöttük rengeteg diák is, 
hogy érdekiődjenek a közbecsülésben álló és nép- 

szerű tudós professzor állapota iránt. Sajnos, Ste- 
fanescu-Goanga 

! 
állapota rendkívül súlyos és az orvosok nem 

bíznak megmentésében 
A sok vérvesztessége ellenére még hétfőn éjjel ró- 
vid időre magához tért és ekkor részletesen elmon- 
dotta a merénylet történetét, majd annak a véle- 
ményének adott kifejezest, hogy a merénylet po- 
litikai bosszáú műve voltt 

Calinesecu Armand vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az éjszaka tolyamán többször is felhívta 
telefonon a kolozsvári khnikát és dr. Pop Sán- 
dor tanártól. a klinika igazgatójától érdeklődött a 
nagybeteg rektor állapota iránt. Ugyancsak sűrűn 
hívták fel felefonon a klinikát a nagy bucuresfii 
uiságok is. 

A MERÉNYLŐK NAPOKON AT ALLAN- 
DOAN A REKTOR NYOMABAN VOLTA 
Kedden délben a Rador hírszolgálati ügynök- 

ség a következő ujabb jelentést közli a kolozsvári 
merényletről: 

50.000 lei jutalomn 
A rendőri vizsgálat most már tisztázta az 

összes eddig ismeretlen részleteket: 
Amidőn a rektor az Avram lancu-ucca hár- 

mas számu háza felé közeledett, két emberrel ta- 
lálta magát szemközt. Ebben a pillanatban az ál 
lambiztonsági detektív, aki a rektort kísérte, 
meggyorsította lépteit és a rektor mellé sietett. 

A két férfi revolvert rántott és először Gru- 
iara lőttek, aki holtan esett össze. 

Ezntán a rektorra tüzeltek. A belügyminiszté- 
rium ötven ezer lei díjat tűzött ki annak. aki 1el- 
világosítást tud adni a tettesek kilétére vonat 
kozólag. Ilyen értelemben értesítették az állam- 
biztonsági hivatal szerveit. 

A hatóságok ma reggel elrendelték a diák- 
otthonok bezárását. Az állambiztonsági hivatal 
és a katonai ügyészség az éjszaka és reggel fo- 
lyamán folytatta a vizsgálatot, amelynek során 
a rendőrprefekturán 

többszáz egyént vettek őrízetbe. 

Az első kihallgatások után mintegy nyolcvanan 
maradtak rendőri őrízetben. Az állambiztonsági 
hivatal közegei két órakor elfogtak egy Uta nevü 
diákleányt, akinél Browningot, valamint több 

kompromittáló iratot találtak. A leány húga egy 
volt vasgárdista vezetőnek, aki egyébként a mai 
ne folyamán eltűnt. Valószínűnek tartiák, hogy 
a diákleány által megadott adatok alapján újabh 
letartóztatások lesznek. 

A FőVÁROSI SAJTÓ MÉLYEN ELfTELI 

Valamennyi bucurestii la ) nagy felháboro- 
dással ír a kolozsvári merényletről. A Viitorul 

déken, komoly cikkek átvételét keresik. Jó re- 
ferenciák és garancia. Ajánlatokat „Agilis" 

jelige alatt az Administratia Ziarelor Provin- 

ciale, Bucuresti, Str. Vanátor Nr. 8. továbbó 
m 

Reggel 7 órakor, miként az orvosok megálla- 
pították, hogy a vérátömlesztések ellenére Sie 
nescu-Goanga rektor állapota rosszabbodott 

Elvesztette eszméletét és az orvosok fel. 
adtak minden reményt megmentésére. 

Reggel 8 órakor a rektor ismét magához tért és ek 
kor harmadízben hajtottak végre rajta vérátöm. 
lesztést. Az előző éjszaka Rusu főesperes feladta 
halotti szentségeket. 

A merénylet elkövetése után néhány perc mu 

va Kolozevár egész rendőrsége mozgósítva volt. A 
kávéházakat, vendéglőket, mozgófényképszínháza 

kat és könyvtárakat nyomban bezárták. Nemcsak a 

belvárost, hanem a külvárosokat is átkutatták és 

többszáz letartóztatást foganatosítottak. 

Erdély egész területén, de különösen Kolozsvár kör. 

nyékén erős csendőrjárőrök cirkálnak, átkutatják 
az összes falvakat és a gyanus egyéneket letartóz- 
tatiák. Miután az a feltevés, hogy a gyilkosoknak 
sikerült Kolozsvárt elhagyniok, intézkedés tör- 
tént, hogy 

az összes szomszédos vánmegyékben nye 
mozzanak a szökevények után, 

akiknek eltünését lehetetlenné teszik. A nyugati 
havasokat csendőrök kutatják át és őrzik az össze 
vasuti állomásokat és járási központokat. A kolozs- 

vári vasuti állomáson letartóztatott fiatalember ! 
Cernautiba akart elutazni. Táskájában petárdát, 

robbanóanyagot és légionárius nyomtatványoka! 
találtak. 

A letartóztatott megtagadott mindenféle fel- . áh 
világosítást. HMugliá 

Szerda reggel Stefanescu-Goanga néhány percra 4 

magához tért és elmondotta, hogy a merénylők hár- mi d 
man voltak és személyleirást is adott róluk, Kida 
rült. hogy 

a merénylők több napon keresztül állandóan 
a rektor nyomában voltak. 

A legutolsó orvosi jelentés szerint Stefanescu- 

Goanga rektor állapota némileg javult és most máx 

van remény arra, hogy megmentsék. Az agyonlótt 

Grui rendőrügynököt óriási részvét mellett fogják 

eltemetmni. 

A nemzetnevelésügyi minisztérium rendele- 
tére november 28-tól kezdve további intézkedé- 

sig bezárták a kolozsvári egyetem összes fakul- 

a nyomravezelőnek 

hosszú cikket hoz, amelynek ezt a címet adta: 

Néhány eltévelyedett gyűlöletes tette. A lap rá- 
mutat arra, hogy 

a kolozsvári merénylet országszerte mély 
megdöbbenést váltott ki 

és hangsúlyozza, hogy az ilyen merényletek 

mennyire távol állnak a román nép lelkétől. Azt 
írja a Vitorul, hogy a bűnösök el kell nyerjék 

méltó büntetésüket. Ismerteti a fővárosi lap, 

hogy Angliában, az emberi szabadság őshazájá- 
ban is, halállal büntetik azokat, akik mások éle- 

tére törnek. 

A Semnalul megjegyzi, hogy az új alkot- 

mány életbeléptetése óta ez az első merénylet. 

Tudvalevően, - írja a lap - az 1938. február- 

ban életbeléptetett alkotmány hasonló esetekre 

halálbüntetést ír elő, 
természetesen a minisztertanács jóváhagyásá- 

TALÁN SIKERÜL MEGMENTENI AZ 
ÉLETNEK STEFANESCU-GOANGÁT 

Késő délutáni jelentés szerint a nagybeteg 

egyetemi rektor állapota változatlanul súlyos. 

Mindazonáltal az orvosok bizakodóbbak és álta- 

lában az a vélemény, hogy ha a mai nap folya- 
mán komplikációk nem állanak be, úgy a sebe- 
sültet sikerül megmentenni. 



Községi jegyző, bankigazgató 
és ujságiró 101t Micu Bancateanu, 

aki zsarolás miait a vádlottak 
pad ára került 

Ez év nyarának elején a helybeli pénzügyi ósá 
a efnttaja ozülte Tratavr Veee aye pezue e 
gyelővel, hogy egy Dumitrescu nevű férfi Bucurestiből kölefonon 
ereste. Trattner Victor, akinek ilyen nevű ismerőse nem volt Bu 
urestiben, szélhámosságot sejtett a dolog mögött és megkérte a 
elefonistát, ha a bucurestii férfi ismét jelentkezik, hallgassa meg 

iis, hogy mit akar közölni. Rövidesen azután újból jelentkezett 
elefonon a magát Dumitrescunak mondó férfi, aki közölte a he- 

r8 fel te pénzügyi hogy a helybeli pénzügyigazgatóság 

öbb magasrangu isztviselője ellen Bucurestiben felj té t 

A feljelentések azonban Dumitrescu egyik eeé atanan ak 
l lehetne csinálni". Trattner Victor erre azt válaszolta 

10gy sem a feljelentés, sem a vizsgálat nem ijeszti meg, : incs 
m élelemre oka és letette a kagylót. elat nen ezt vesz az ta nt 

még többször jelentkezett, míg végül is Trattner jelentést tett 

ügyről feletteseinek. Ezeknek utasítására azután megkezdte a 

rgyalasokat az állítólagos Dumitrescuval, aki erre közölte, hogy 

egyvenezer lei szükséges az ügy sima elintézésére és kérte, hogy 

zt az összeget csekk formájában juttassa el hozzá. Erre a célra 

küldte a megbizottját is Temesvárra. Trattner Victor a Terminus 

zállóban felkereste a megbizottat, de előzőleg értesítette a rendőr- 

méget, amely azután a megbizottat elfogta. Kiderült, hogy 
Cocar- 

u lade Ioan munkanélküli bucurestii könyvelővel azonos, megbizója 

pedig Micu Banateanu I0am, aki községi jegyző, majd bankigaz- 

ató volt, végül, mint „ujságíró" is szerepelt városunkban. Cocar- 

lade vallomása alapján őrizetbe vették Bucurestiben Micu-Bana- 

9 teanu Ioant, akit törvénybe ütköző cselekedetei miatt 
már régebben 

két évi fogházra itéltek a biróságok. Mindkettő 
ellen zsarolás kísér- 

lete miatt indult meg az eljárás. A zsarolási 
ügyön kivül még egy 

érdekes feljelentés is érkezett annak idején Micu-Banateanu Ioan 

ellen. A feljelentést az athoshegyi kolostor 
főnöke tette meg Micu 

Banateanu ellen, aki azzal az igérettel, 
hogy kieszközli román teo- 

lógusoknak a görögországi kolostorban 
való elhelyezését, többezer 

dracknát csalt ki a görög szerzetesektől. 
A zsarolási ügyben teg- 

nap volt a törvényszéki tárgyalás és az 
itéletet december 7-én hir- 

deti ki a bíróság. 

zsidógyermekeknek 

London, november 29. Ugy az 
angol kormány, 

szági emigrált zsidók elhelyezés
ének kérdésével. An- 

Égyesült Államoktól, amelyek nemcsa
k anyagilag 

megnyítják határailaut a Néneto
rszágból me- i 

nekbülő és kivándorló zsidók előti
. 

gyobb Zsidótömegeket h
ajlandó befogadni. 

örségnek. 

Angliában a canterburyi ér
sek és a wesimins- Örsegn 

a németországi letévedt a becsület utjáról és végül 

mint a közvélemény erősen f
oglalkozik a németor- 

. 

Az Universul cimű bucurestii lap közölte, , fényképészeti műterme volt a Gyárv
árosban. 

gha hathatós támogatást kapott 
Hollandiától és az hogy a Baneasa-parkban egy 

k 

ferfi felakasztotta magát és hogy 
a hatóságok zéssel foglalkozik, hanem betörőban

dát szerve- 

és erkölcsileg álltak az angol kor
mány mellé, hanem yekeztk személyazonosságát

 megállapítani. Zett, amely irányitása mellett m
űködött. Mülle- 

újságban látható volt az öngyilkos férfi kéé Zsigmondot emiatt ötévi szabadságvesztésre ítél- 

p 

Bonnet francia külügyminisz
ter is belekapcsolódik ké b hízt Temevázaje 

z 

a munkába és a berlini, francia és holl
and követek kép enye eis gy kapcsolatban írtak róla a lapok, hog

y az egyik 

már tárgyalbak a német kormánnyal, e
ngedje meg őrségnek, amely Deidézte Müller Zsigmond ro

- 

hogy a Kkivándorlók vagyo
nuk harminc szazalékát konatt akils megerősítették hog

y az öngyilkos 

magukkal vihessék. Ha Berlin teljesít
i ezt a kiván- Vvalóban Müller Zsigmonddal Azonos

 Ezt a meg 

sagot, úgy Franciaország, Anglia és Hollandi
a na- ! áljapítást tudomására hozták a bucurestii ren

d- 
megúnta a hajszát és véget vetett a rendes ke- 

Müller Zsigmondnak évek előtt jólmenő rékvágásból kisiklott életének. 

Luxusszappan 
amely beváltja 
iigéretéti 

Csodá! Mata dfolsó dersbkáic 
nregmarod és méa soká érez 
hető a bőröso,, / 

e Dus habja enyhe - BőréBolő, 
arcbőrszépitő- 

Olyan gazdaságos a hásználaiban, 
G hogy a szépségápolásnál sohasem 

biányozhat 

Aa kivolaosztott 
illatban: Fougére 
Special leven: 

dula . Orgona 

Eav de Cologne 
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t 

sigmond temesvári fényképész 

felakasztotta magát 

50-60 év közti Kiderűlt azonban róla, hogy nemcsak fényképe- 

tek, amelyet kitöltött. Később Kolozsvárott dí- 

nárhamisításba keveredett bele. Legutóbb azzal 

észt. Erről jelentést tettek a rend- 
1 

marosvásárhelyi szállodában Brettner Jakab 

nevü társával együtt négyszázezer leies lopást 

követett el. A lopás óta eltűnt és azóta az egész 

ország rendőrsége kereste. Úgy látszik, hogy 

teri püspök álltak a kezd
eményezés élére és a két 

előkelő iőpap dolgozik azon
, hogy addig is, amig 

a menekültek letelepedhet
nek, a német gyermeke- 

ket helyezzék el Angliába.
 Mintegy . 

hetvenezer. gyermel ka; ideiglenesen otthont 
.. 

hetvetézet ayerte en nagykereskedő üzletében és raktá
rában 

uit ket több óriási baraktáborban helyeznének el , 
en akiket több órjási barakfaho han. sa Temesvárott az elmúlt éjszaka két helyen tási munka folytán a tűz itt nem volt nagyará 

á zén égett el. A 

Uj szemétfuvarozó kocsikat helyez 
figyelmes, 

rozogák, özönviz előttiek. Ami
nt haladnak po- 

tyog belőlük a Szemét. Ezenkivül a
 szemétfu- 

varozás, amelynek a modern vár
osokban mát a 

kora délelőt.i órákban vége van, ná
lunk még 

késő délután is tart. A külső városrészeken 

akárhány ucca van, ahová a s
zemetes kocsi he- 

A vizmü, csatorn 
kéményseprés ügyeit in s rosi vá 

lalat most foglalkozik a szemétfuvarozás 
ujjá- 

s y 
" szervezésével. Uj és modern szemet

es kocsikat 

épitenek, amelyekbe a háziszemetet a gy
üjtők- negyedóra alatt eloltották a tüzet. 

ből az egyes házak előtt könnyebb
en és gyor- Mar majdnem befejezték a munkát, 

amikor ész- Az angol államférfiaknak az olasz 
miniszterel- 

kell megbeszélniök. Ezek kö- 

mint mostan - a szemét jórészén
ek mellé- 

jelezni szeméthulladék sem, mint m
a. A szeme- 

tes kocsikat szaporitják. Most tanulmá
nyozzak 

a városi térkép alapján 

mely a szemetes kocsik utját gyorsitja és l
ehe- 

uccájában megjelenhessenek. 

Veszedelmes tüz egy gyárvárosi 

2 Ketésükről angol tanárok gondoskodnának. az elmi 

és neveltetésülról aneol anáro tűz támadt. A gyárvárosi Stefan cel Mare-uc
cá- nyu, mert csupán egy kosár fas 

ban kigyúlladt a Kohn Adolf és Fia festékárú- kar kétszáz lei. Mindkét tűzeset ügyébe
n megin- 

nagykereskedés. A ke 2 sörgyár üte
 lett dult a vizsgálat anna 

ü esvár városa aki észrevette, hogy az üzlet! ől sűrű mi volt a tűz keletkezésének oka. 

üzembe Tem ; 4 a s füst tör elő. Nyomban értesítette a tűzoltós
ágot 

Tzá a szeme vafoz e t és a gyorsan megkezdett í 

szere kétségtelenül hiányos. szemetes kocsi oltói kada 
tűzoltói munka megakadályozta a nagy

obb Chamberlain és Halilax lord 

A sűrű és fojtó füst megnehezítette a tű
zoltóság 7 

munkáját és a tűzoltóknak gazálarcokkal kellett 1 november 29. Aa Tegzeli angol 

Venezni az oltást. A tűz a bejárat közelében levő b hosszasan tárgyalják Chamberlain rómali 

illatszerosztályban pusztított és a gyúlékony 

tenként csak egyszer, vagy zo
 jut el. enyait aeté laketa o 

ázás, személ uvarozás és gok az üzletben lévő többi árúra is átterjednek. r ; 

intéző Ias nevü városi vál- tűzoltók azonban derekas munkát végeztek é
s kezdődik, amely azzal nyílik meg, hogy 

sabban lehet beletölteni és nem történ
hetik meg revették, hogy a cégne 

raktárából is füst gomolyog. Erre b
ehatoltak a zött szere 

szórása. Az uj szemetes kocsik ut
ját nem fogja pincébe, ahol nagyobb mennyi 

éter, valamint benzin volt elraktároz
va. A pincé- hogy a span 

ben is rövidesen elfojtották a lángokat
 úgy, hogy pontja külön 

azt az uj beosztást, a ott nagyobb kár nem történt. 
s 

"m 
ték és egyéb arú egyrésze azonban elpus

ztul: és 

„tővé teszi, hogy a Szemétfuvarozást még del- a cég kárát többszázezer 

előtt befejezzék és a kocsik a város valamennyi tört ki a hajnali órákban Kar 
rosi, Fröbl-uccai falerakatában is. A gyors ol- nek. 

ka megállapítására, hogy 

Az angol sajtló me elégedéssel ir 

arányű pusztítást. 
rémai ulazasáról 

utazásának tervét. A Times szerint az utazást 

sokan a legnagyobb örömmel üdvözli
k. Az angol 

attól lehetett tartani, hogy a lán- lasz egyezmény következtében új kors 

Chamberlain és Halifax lord felkeresték 

Mussolinit. 

k a pincében elhelyezett nökkel sok kérdést zélni 
pel a spanyol, a földközitengeri és 

a 

iségü vegyszer és gyarmati együttműködés kérdése. Bizonyos, 

incé yol kérdésben a két kormány állás- 

böző, mert érdekeik is különbözőek,
 

Az üzletben a fess ha azonban meg
egyezés jöhetne létre, abból nem- 

csak Angliának és Olaszországn
ak, hanem az 

á leire becsülik. - Tűz egész világnak is előnye s
zármazik. A Daily He- 

dos Pál, józsefvá- rald a ljátogatás időpontját nem tartja
 kedvező- 



London, november 29. Az Egyesült Allamok és Anglia között kötött kereskedelmi szerződést az angol és az amerikai sajtó a „"legnagyobb gazda- sági egyezmények" nevezi, melyet valaha csak két állam egymással kötött. A megegyezés mindkét fő- városban páratlan lelkesedést váliott ki és az álta lános megelégedésben teljesen elsikkadnak az itt- ott felbukkanó kritikai hangok. A kritikusok ma- guk is jobbnak tartják, hogy meggondolásaik kifej- tését későbbi időpontra halasszák, nehogy egyes részletkérdések birálatával a szerződés aláirásának világraszóló hatását csökkentsék, 
A MEGEGYEZÉS POLITIKAI 

JELENTŐSEÉGE 
Mig a hosszuranyult tárgyalások alatt ismé- telten hangoztatták, hogy a két kormány megegye- zési szándékait kizárólag gazdasági szempontok irányitják, most az angol és az amerikai sajtóban is a szerződés politikai jelentőségét hangsulyozzák. 

Bizonyos külföldi jelenségek megitélésében az an. gol és az amerikai közvélemény most teljesen egy- másra talált és az ideológiai egység talán még so0- hasem volt erősebb a két nagy angol demokrácia között, mint ép a szerződés aláirását megelőző és követő napokban. Persze, nehéz megitélni, hogy mennyiben hatottak ki az utóbbi hetek politikai 
eseményei az angol-amerikai tárgyalások meneté- nek meggyorsitására, de általános vélemény szerint a két állam megegyezési hajlandóságát jelentősen 
növelte a közelmult politikai fejlődése. Bár vélet- len is lehet, hogy az angol-amerikai szerződés ép most érett meg az ünnepélyes aláirás aktusára ezt a véletlent mindenesetre szerencsés véletlennek fogja fel a két ország közvéleménye és a sajtó itt is, ott is megragadja az alkalmat, hogy különböző jelenségek egyidejüségéből szándékosságot és terv- szerüséget olvasson ki. 

A világpolitika legnagyobb 
jelentősége: az angol-amerikai 

kereskedelmi egyezmény 
A két nagy angol demokrácia ilyen erős összefogá 

it jelent a gyakorlatban a megállapodás ? 
sára még nem volt példa 

delmi forgalmának körülbelül kétharmadrészét érintik és a szerződés kihatásai kétségtelenül igen 
kedvező hatást fognak gyakorolni az angol-ameri- kai gazdasági kapcsolatok kiépitésére, fejlesztésé- 
re és élénkítésére. A szerződés jelentősége még csak növekedett azzal, hogy ugyszólván az egész brit 
világbirodalmat részesévé tették. Kanada, mely el- sősorban károsul az Egyesült Államoknak nyujtott 
koncessziók révén, bőséges kárpótlást kapott abban a külön szerződésben, melyet kivitelének fejlesztése céljából az Egyesült Államokkal egyidejüleg kötött. 
A többi dominiumok, bár nem kapcsolódtak közvet- lenül bele a tárgyalási háromszögbe, állandó érint- kezésben állottak az anyaország kormányával és 
miután érdekeiket védve látták, már előzetesen hoz- zájárulásukat adták a washingtoni egyezmény ala- irásához. i 

Az Egyesült Államokkal és Nagy-Britanniával gazdasági kapcsolatban álló országok tulnyomó ré- sze a szerződésileg biztositott „legtöbb kedvez- 
mény" elvének alapján, mely az angol-amerikai megegyezés nyomán reájuk is kiterjed, a kölcsönös 
vámkedvezményekben automatikusan részesülni fog és igy a washingtoni egyezménynek az egész világ- 
gazdaságra kiterjedő befolyása lesz. Angliát illető- leg ezek az előnyök a német birodalomra is vonat- koznak, viszont az Egyesült Államokkal való vonat- 
kozásban Németország az egyetlen állam, mely az ugyneveztt feketelistán szerepel, vagyis ki van zár- va a kedvezményes megállapodás által érintett or- szágok közül. Miután az Egyesült Államok felé irányuló német kivitel már amugyis lényegesen 
csökkent az utolsó tizenkét hónap folyamán. az 

A washingtoni megállapodás gyökerei messze visszanyulnak a multba egészen a balsikerü lon. 
doni gazdasági konferenciáig, ahol öt esztendővel ezelőtt megkisérelték, hogy az angol -amerikai 
szerződésben megnyilvánuló alapelveket jóval szé- lesebb keretek között valósitsák meg. Csakhogy a jószándékok megvalósulása elé ugyszólván elhárit- 
hatatlan akadályok tornyosultak. Angliát kötötte az ottawai egyezmény, vagyis még továbbmenő célok kedvéért sem foszihatta meg testvérállamait, a do- 

angol-amerikai megegyezésnek a német kivitelre kedvezőtlen befolyása lesz, mivel a most kialakult uj helyzetben a német iparcikkek nem maradhat- nak többé versenyképesek az angol produktumok. kal szemben. 
Bár ennek a fejlődésnek gyökerei még a mult- ba nyulnak vissza, lélektanilag érthető, hogy ugy angol, mint amerikai részről feltünő erősen hang- 

sulyozzák ezt a mozzanatot, mely a mai helyzet tökrében erős politikai jelentőséget kap. Az angol 
miniumokat, azoktól a gazdasági előnyöktől, melye- ket a Kedvezményes Empire-vámok nyujtottak szá- 
mukra. Az amerikai mezőgazdasági termények kon- kurrenciája pedig mindenek előtt a dominiumok exportját sujtotti volna. Másrészt az amerikai gaz- 
dasági helyzet korántsem volt olyan kedvező, hogy az Egyesült Allamok lemondhattak volna magas vámokkal körülbástyázott iparuk védelméről, 

Lord Runciman amerikai utazása sikeresebb veolt, mint prágai közvetitése, Roosevelttel és Hull államtitkárral folytatot: washingtoni megbeszélé- 
sei jelentősen hozzájárultak a helyzet tisztázásá- hoz, ugy, hogy megbeszélései nyomán már kilátas nyilott a gyors megegyezésre. A további tárgyalá 
sok nem igazolták az optimisták reménykedéseit, Minden egyes tárgyalási szakasznál ujabb nehézsé- gek merültek fel és még két hónaápja sincs annak, 
hogy a tárgyalások végleges megszakadásáról be- széltek és Londonban is, Washingtonban is szinie lehetetlennek látták a megegyezés létrejöttét. 

A MEGEGYEZES 
Mindennek pont az ellenkezője történt. Anglia és Amerika egyaránt belátta, hogy ugynevezett gesztusok ma már hatástalanok és csak gyakortati 

eredményekkel lehet a fejlődésnek uj irányt szab- 
ni. A megegyezés szövegét az utolsó pillanatig ti- 
tokban tartották, nehogy egyes érdekeltségek sé- 

relmei vagy kifogásai nyilvános vita szitásával 
felboritsák a kétévi munkával előkészitett megegye 
zést. Most azután, amikor november 18-án ünne- 

pélyes keretek között aláirták Washingtonban a 
szerződést és a megegyezés részletei közismerite 
váltak, az elért eredmény Amerikában is, N agy- Britanniában is örvendetes meglepetésnek hatott. 

A részben teljesen uj, részben állandósitott 

és amerikai lapok vezércikkeikben rámutatnak ar- 
ra, hogy a washingtoni egyezményből igen megsziv- lelésre méltó tanulságok származnak a Németbiro- 

A washingtoni egyezmény halása a némelt kivitelre 

KÖLCSÖNÖS ENGEDMENYEK 
Az Egyesült Államoknak nyujtott angol k 

vezmények mindenekelőtt mezőgazdasági tern 
nyekre terjednek ki. Az amerikai buzát terh 
vámot teljesen törölték, különböző zsir- és fatern 
kek, valamint számos gyümölcsfajta vámtételei 
nyegesen csökkentették. 
például selyemharisnyák, borotvakészülékek, bi 
áru, irógépek, konzervek ugyancsak jóval kedvező 
feltételek mellett lesznek importálhatók Angliát 
ment eddig. Az amerikai gépkocsikat sujtó vám 
bár, ami Angliát magát illeti, nem mérsékeltél 
csak stabilizálták az eddigi keretek között, vi 
egyes gyarmatok jelentősen megkönnyitették 
amerikai autók importját. Angol részről a me, 
egyezés legfőbb haszonélvezete az angol textilipa 
mely már eddig is első helyen szerepelt az Egy 
sült Államok felé irányuló kivitelben. Összesen k 
rülbelül hatszáz különböző készárura terjednek 
az Egyesült Államok által nyujtott előnyök, 

pirárukra, könyvekre. Anglia egyik legfőbb kivi. 
teli cikke a whisky, bár nem részesül ujabb vá 
csökkentésben, a megállapodás értelmében tovább: 
is élvezni fogja azt az ötvenszázalékos vámleép 
tést, melyet az Egyesült Államok két évvel ezelő 
nyujtottak a brit szeszfőzőiparnak. 

A lapok pártkülönbség nélkül a szerződés po. 
litikai hatásait hangsulyozzák, mivel azt remélik, 
hogy a gazdasági közeledést a két hatalmas világ- 
birodalom egyéb területeken való együttmüködése 
is követni fogja. A megegyezést rendkivül kedvező- / nek tekintik azért is, mert hozzájárul a háboru után 
előállt helyzet egyik legnagyobb veszedelmének, az 
államok merev gazdasági elzárkózásának megszün- 
tetéséhez! 

A londoni „Observer", az Astor család konzer- 
vativ vasárnapi lapja azt irja, hogy egy évvel eze- 
lőtt még az amerikaiak féltek attól, hogy esetleg 
Anglia politikailag kihasználja majd a készülő ke- reskedelmi szerződés, mig most elsősorban az 
Egyesült Államok közvéleménye hírdeti, hogy a 
kereskedelmi szerződés a szoros politikai együttmű- 
ködés alapjaként tekinthető. Az angol sajtó ugyan- 
csak e 

szükségességét emeli ki. Igy a „News Chronicle" 
például ezt irja: 

„Még nem volt idő, amikor a két nagy angol- 
nyelvü demokrácia összetartása és együttmüködé- 
se minden szempontból fontosabb lett volna, mint 
napjainkban. Bár az uj szerződés a kereskedelemre 
szoritkozik, jól tudjuk, hogy a kölcsönös kereske- 

dalom számára. 
ygy, . 

delmi kapcsolatok az érdekközösséget fejlesztik és kölcsönös megértést enedményeznek". 
z koss a 

régebbkeletü engedmények a két ország kereske- 

S.EmON 48-84, 
A legkiválóbb viláémárkás rádjókészülékek 

szakűzlele 

Egyes iparcikkek, min 

bek között kerékpárokra, szövőgépekre, cipőkre, pa- a " 

politikai együttmüködés jelentéségét és 
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Jászai Mari regénye 
x 

Legtöbb olvasója borzongva teszi le ezt a köny- 
vet, mely most itt van az asztalomon: „Áram a ten- 
gerben. Jászai Mari rajeci regénye. Irta: Ráskal 

Ferenc". Meg sem tudnam mondani, mi ez a könyv/ 

Regény! nem az. Semmiféle „murfajhoz" nem tar- 
tozik... Részben életrajzi adatok, részben lélek- 

tani fejtegetesek vannak benne. Sokan azt fogják 

mondani: „Mirevaló ezeket a kényes dolgokat a kö- 

zönség elé teregetni?" Én azonban előrebocsátom, 

hogy helyesnek tartom ennek a könyvnek a megirá- 

sát és közzétételét, mert Jászai Mari rendkivül ki- 

müvésznő volt és egyéniségét Ráskai könyve 

! ül nem lehetne megismerni, még kevésbé meg- 
teni. 
Arról van szó, hogy Jászai Mari, aki mint nő, 

rántsem volt szent, de sem férjét,. sem férfiait 

m szerette, ötvenhétéves korában lett először sze- 

elmes - egy harmincéves orvosba, akivel három 

évig volt viszonya. Hetvenhat életévéből ez a há- 

rom év volt boldog és kései szerelméről azt irta: 

„Ezért volt érdemes élni". 
A nagyon szemérmes emberek azt mondják, 

hogy ez a müvésznőnek annyira magánügye, hogy 

aki erről ir, az vét a művésznő ellen. 

Ez a nagyon szemérmes ellenvetés azonban 

alaptalan. mert hiszen a müűüvésznő Emlékira aiban 

ennél sokkal sulyosabb dolgokat is megirt önmagá- 

ról, most tehát nem eshetett rajta sérelem. 

Azt is sokan fogják mondani, hogy egy ötven- 

hétéves asszonynak egy harmincéves emberrel való 

szerelmi viszonya beteg, „perverz" dolog, melyet 
a 

nyilvánosság előtt tárgyalni illetlen és erkölcstelen 

dolog. Azonban azt irja Ráskai Ferenc: 

Ha egy ötvenhétéves férfi elvesz egy har- 

mincéves leányt, tapsol neki az egész világ. 
De ha 

egy ötvenhétéves asszony hozzámenne egy 
harminc- 

éves férfihez, az egész világ azt kiáltaná feléje: 

Pfuj! 
Azaz, a világ következetlen és igazságtalan, 

a 

férfi javára és a nő rovására. Annak 
pedig, ami 

igazságtalan, erkölcsi alapja nincsen. 

Jászai Mari esete azonban nem házassági, ha- 

nem szerelmi probléma. mert közte é
s a harmine- 

éves férfi közt házasságról nem is volt szó. 

A szerelmi problémát pedig ugy nézem
, hogy- 

ha nem tartom nevetségesnek az
 ötvenhétéves fér- 

fi szenelmét, akkor nem tarthato
m neveteégesnek az 

ötvenhétéves nő szerelmét sem. Hol va
n az megir- 

va, hogy életének negyvenedik, ötve
nedik vágy hat- 

vamnadik éve után a nőnek nem lehet vagy
 nem sza- 

bad szerelmesnek lennie? 

lehet szerelmes, aki szép és üde. A sz
épség és üde- 

ség elmulhatik és a szerelem mégis 
megmaradhat, 

sőt az is megtörténik, hogy a nő vagy
 a férfi csak 

akkor lesz szerelmes, amikor szépsége és üdesé
ge 

már elmult. Ha ilyen esetet látok, mindenesetre 

részvétet érzek, de nevetséges vonást nem birok 

felfedezni az ilyen dologban. 

Az emberi életben semmi sem olyan 
titokzatos, 

mint a szerelem; ezt az érzelmet lehet tanulmá- 

nyozni, de azt hiszen, sohasem lehet kitanulni. A 

szerelemnek mindenesetre lényeges része a vágy, 

mert aki nem vágyakozik valakire, a
z nem szevel- 

mes az illetőbe. Azonban a vágy bár el
engedhetet- 

len, de nem legfőbb része a szerelemnek.
 A szern- 

lem sohasem a megkivánással kezdődik és ahol
 a 

vágy beteljesedése után közöny lévp fel, ott soha- 

sem volt szerelem. A szerelem legtontosabb a
lketó 

elemei nem testek, hanem lelkiek, melyekhez csak 

később csatlakozik a vágy, - esetleg már az
 első 

találkozásnál, esetleg csak a harmadikn
ál vagy ötö- 

diknél. Ez a fejlődési folyamat megfor
ditott sor- 

rendben sohasem fejlődik ideális szerelemmé. 

Az okos megismerést nagyon neheziti 
az a kö- 

rülmény, hogy a szerelem egyike az é
let legritkább 

tüneményeinek. Nemcsak az álla világban nincsen 

szerelem, hanem az emberi nem fenntartá
sa is tul- 

nyomó részben szerelem nélkül történik, mert a 

fajfenntartási ösztön megnyilatkozása
 és kielégülé- 

se nem tévesztendő össze a szerelemmel. Ta
lán tiz- 

ezer ember közül egy ismeri meg a
 szerelmet es 

tizezer ember közül legalább ötez
ernek még csak 

eszébe sem jut, hogy a maga ösztönéletét fantáziá- 

jával, vagy hazugságával a szerelem mezébe öl- 

tözlesse; nagyon optimista vagyok, ha azt mon- 

dom, hogy minden második ember
 képzeli magáról, 

hogy szerelmes. Ugy a házasságban,
 mint a házas- 

ságon kivül a csak vágyból álló, tehát nem valódi 

szerelem, hazug ideálizálására irányuló törekvés- 

sel gyakran találkozunk; néha „a világra val
ó te- 

kintettel" teremtik meg a szerelem látszatát, leg- 

többször azonban az ember önmagát áltatja a v
a- 

lódi szerelem utánzásával, hogy lelkiismeretét meg
- 

nyugtassa. 
Az ötvenhétéves Jászai harmincéves szeretőjé- 

ről ezt irta: 
Ha nem volna tetőtől-talpig tudás és zene. 

egy percig se érdekelne. 

A világ nem ugy van berendezve, hogy c
sak az 

Bizonyos, hogy ez nem volt igaz; de nem tudom 

hogy a művésznő ezzel csak önmagát ámitotta-e, 

vagy csak az utókor előtt akarta a dolgot ideali- 

záini? Sem az orvostudományhoz, sem a zenéh
ez 

nem értett annyira, hogy a tudás és zene, több 

mint negyven év óta tartó erősen érzéki élet után. 

szerelmet ébreszthetett volna benne. A férfiakat 

eleinte türte, később maga is kereste, 
de mind csak 

epizód-alak volt élete regényében; jött
ek és elmen- 

tek anélkül, hogy a müvésznő lelkét megközelitet- 

ték volna és abban valami nyomot ha
gytak volna. 

A sok epizód-alak után a huszonhét é
vvel fiatalabb 

orvos volt az első és utolsó „hősszerelmes". Hogy 

miért éppen 62? Nem tudom; Jászai 
maga sem tud- 

ta megmondani. De minden jel arra 
vall, hogy ez a 

vésznő részéről valóban szerelem volt
, - természe- 

tesen az első és természetesen az utolsó, mert az 

ember csak egyszer születik, csak 
egyszer hal meg 

és csak egyszer lesz igazán szere
lmes, - a szere- 

lem éppen ugy nem ismétlődik 
mint a születés és 

a halál. 

Ráskai könyvének lélektani szempontból fon- 

tos adataiból megdöbbenve eszmélek rá arra a 

tényre, hogy a szerelem itéletei 
erkölcsi eszméink- 

kel nincsenek mindig összhangba
n. Jászai nagyon 

jól tudta, hogy az a harmincéves fiatalember őt 

lépten-nyomon megcsalja. B
izonyosan féltékeny is 

Nőikabátszövetek, 
divat-, téli- és vászonárúk, 

selymek estélyi ruhákhoz 

új minták és dűs választék 

Klein es Frank 
TEMESVAR, Belváros, Lonovics-ucca 

tőjüket s a mérleg még a fiatalember csapodárs 

ga mellet: is őt, a nőt tüntette fel nyertesnek. 

Akik pedig mindezeken megbotránkoznak, azok- 

nak azt mondom: Jászai Mari nagy müvész volt és 

aki müvész, az nem lehet fából, annak husból és 

vérből kell lennie, mert nem könyvből tanult, vagy 

elképzelt, hanem csak átélt érzelmek után lehet a 

világra az érzelmek nagy skálájával hatni. Tessék 

elhinni: az erkölcsi igazságon nem esik nagy sé- 

relem, mert a zseniális müvész meg is szenved 
bü- 

nelért.. Albani bibornok-püspöke és az egész 

z 

á- 

volt, mert minduntalan leselk
edett, de szeretőjének 

majdnem mindennapi hütlensége a müvésznő sze- 

relmének tüzét egy tized fokkal sem hütötte le, 

sőt nem tudunk még arról 
sem, hogy valaha szem- 

rehányást tett volna a fiatal doktornak. Én ezt 

nem tudom megmagyarázni
. A féltékenység iszo- 

nyu fájdalom és ez a fá
jdalmat talán azért türte 

aránylag könnyen, mert pillanatra sem feledte, 

hogy már ráncos az arca, petyhüdt a bőre, egy 

régi mütét óta hiányzott 
a fél keble és nem volt 

szép még fiatal korában 
sem, - lemérte mindket- 

Vatikán nagyon jól tudsa, hogy Liszt Ferencnek 

hercegnőktől egészen kis énekesnőkig mil
y sok vi- 

szonya volt s a nagy müvészt a „kisebb rendek" 

feladásával mégis beöltöztette az abbéreverendá
ba, 

nem a reneszánsz erkölcsök világába, h
anem „teg- 

nap", a 19-ik század második felében. Ha 
Jászai Ma 

rinak erkölcsbirája lenni nem kivánok, senki se 

csodálkozzék rajta. Ráskai Ferencnek 
azonban min- 

denesetre hálás vagyok, hogy kön
yvével közelebb 

juttatott egy nagyon érdekes nő
i lélek megismeré- 

séhez. 

Fényes h 

BUCURSTI, november 29. C
sütörtökön, de- 

cember elsején lesz huszadik é
vfordulója az ösz- 

szes tartományolknak az anyaországgal való 

egyesülésének. A kormány el
határozta, hogy ezt 

az évfordulót fényes külsős
égek mellett fogják 

megünnepelni. Az ország vala
mennyi templomá- 

ban istentiszteletet tartanak és
 ezek időpontját 

az illetékes helytartók fogják
 megállapítani. A 

nemzetnevelésügyi minisztériu
m már elkészítette 

ülsőségek között ünneplik meg
 

az egyesülés huszadik éviord
alóját 

MAu 

a kulturális ünnepségek programját
. Bucuresti- 

ben a patriarchatusi székesegyházba
n délelőtt 

1lórakor Te Deum lesz, amelyen a 
kormány va- 

amennyi tagja Miron Cristea dr. 
pátriárka-mi- 

niszterelnökkel az élen, a koronat
anácsosok, a 

törvényhozó testület elnökei és a magas mélt
ó- 

ságok vesznek részt. A közhivat
alok szünetet 

tartanak. 

Daladier miniszterelnö 

Páris, november 29. Franciaors
zágban rend- 

kívül válságosra fordult a hel
yzet, mert a mun- 

kásszervezetek november 30-ra
 általános szeráj- 

kot rendeltek el és 

a kormány minden erővel meg akar
ja akadá- 

lyozni az egész ország életét megbénító 

munkabeszüntetést. 

A munkásokon kívül a posta, t
ávirda és telefon 

alkalmazottak országos szövetsége is felhívta 

tagjait, hogy szerdán ne dolgozz
anak és 

hagyják figyelmen kívül a postaü
gyi mi- 

niszter intő figyelmeztetését. 

A színészek és zenészek szindikátusa szintén 

felhívta a kötelékébe tartozókat, h
ogy csatlakoz- 

zanak az általános sztrájkhoz. Amennyiben a 

parancsnak engedelmeskednek, úgy szerdán 

egyetlen színházban, meziban, mula
tóban és rá- 

dióban sem lesz előadás, sőt nem m
űködhetnek 

a kávéházi, éttermi és más nyilvá
nos helyiség- 

beli zenekarok sem. 
A munkásokkal ellentétben a vasutasok 

nem állanak le, mert a kormány azzal
 fenyegette 

meg a vasutasokat, hogy sztrájk ese
tén milita- 

rizálja a vasutakat és minden alkalm
azottat ka- 

tonai szolgálatra rendel be. A vasu
tas szövetség 

válaszul erre felhívta tagjait, hogy e
ngedelmes- 

kedjenek a katonai behívó parancsn
ak, de uta- 

sította őket, hogy tanusítsanak passz
iv rezisz- 

tenciát. 

= Foglaljátok el helyeiteket az ös
szes szol- 

gálati ágakban, - szól az utas
ítás, - de 

egyetek süketek és némák. 

Ne halljátok meg a parancsokat és ne
 válaszol- 

jatok a hozzátok intézett kérdésekre. 

A vasutasok között különben ne
m egységes 

a felfogás. mert míg az 

Franciaország általános 
sztrájk előtt 

k erős küzdelme a munkabe
szüntetések 

általános vasutas szö- 

vetség passziv rezisztenciára adott parancsot, 

addig az elzászi vasutasok 
szervezete úgy rehn: 

delkezett, hogy tagjai lássák e
l rendesen a mun- 

kát. Páris város tisztviselői és alkalmazottai 

szintén nem csatlakoztak a 
mozgalomhoz, mert 

az ellentétben áll Páris városának érdekeilvel
. 

Ugyancsak tovább dolgozna
k a párisi kereske- 

delmi alkalmazottak is, míg 
a tanítók és tanárok 

bejelenteték, hogy szerdán 
nem tanítanak. 

Daladier miniszterelnök er
élyesen igyekszik 

megőrízni a rendet és bizt
osítani az élet zavar- 

talan menetét. A miniszterelnökség körtávi
ratot 

intézett a prefektusokhoz, 
amelyben közli, hogy 

2 köztisztviselők sztrájkhoz való csatlakozás
a 

sályos mulasztást képez és mi
ndazok, 

akik szerdán nem jelennek
 meg hivataluk- 

ban, elvesztik állásukat.
 

Minden hivatalfőnöknek ö
ssze kell állítania azok- 

nak a köztisztviselőknek a 
névsorát, akik meg- 

tagadták kötelességük t
eljesítéset és ezeket a 

névsorokat haladéktalanul 
fel kell terjeszteni a 

belügyminisztériumba. A 
kormány erélyes intéz- 

kedégére vall az is, hogy 
a párisi földalatti vas- 

utakat rekviráltnak jelen
tette ki, ami azt jelenti, 

hogy ez az üzem militarizált
nak tekintendő és 

alkalmazottai katonai fe
nnhatóság alá kerültek. 

Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy szerdán Fran- 

ciaország hírszolgálat nélkül marad, mert 

nyomdai munkások szervezete
, kimondotta, hogy, 

kedd estétől szerda esüg tagjai
 nem dolgoz- 

n / 

Daladier mini. iszterel
nök helyzete rendkív 

vál- 

ságos, mert a sztrájknak tu
lajdonképpen pelii 

kai jellege van és a munk
ásságnak az a céli 

hogy megbuktassa a korm
ányt és újból 

teremtse a népífrontot, amel
y szembehelyez edik 

a müncheni egyezmény szell
emével. 



ELŐFIZETÉSI ARAR 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200 
félévre 100, egész évre 800 lei. Házhoz ?aló 

kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknakk és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. e 

SZERKESZTŐ: 

VWuchetich Endre dr. ! 

A piros köröm 
Irta: HUNYADY SANDOR 

Jól tudom, hogy a divatot nem dilotálhatom, 
csals személyes érzésemet f ejezem ki ezgel: utálom, 
a pirosra festett női könmöt. Nem enlölcsi olkok- 
ből hanagszom ná, mintlia bünnek tanoanám a koz- 
mietikát, hanem, mert csunyának találom a ltegtöbe 
esetben. 

A női körömnek a természettől gyönyörü szi- 
ne van. Gyöngéd rózsaszin, mint egy gyöngykagyló 
belseje. Ezt az eredeti szint befesteni a gyári ci- 
nóber vagy a karmin valamelyik változatára, ná- 
zetem szerint olyan ostobaság, mintha a hajnalpirt 
adnánk oda egy fodrásznak, kozmetikusnal vagy 
szinházi dekoratórnel, hogy csináljon vele valamit, 
mert ugy, anhogy az Isten megteremtette, már nem 
felei meg a divat igényeinek. 

És veszélyes viselet is ez a pinos köröm. Akilk 
hordják, nem is sejtile, milyan veszélyes, Néha, 
nagyritkán agad olyan excentrileus külséjü szép- 
ség, akihez illik, alóhuava egyéniségének furcsa 
vadságát. De ha csalk egy kicsit szimpla, vagy pláne 
csunya nő, mán ordit róla a cimóber köröm: „Nézz 
ide, milyen nonda vagyok!" Ha a kéz, amely viseli, 
ecsule egy kicsit kurta, tönipe plebeusi, már bőg 
róla a piros köröm: „Ide figyetj, milyen ordináró 
vagyok!/ Az idős nőt szánandóvá teszi a festett 
köröm. A nem tökéletesen ápolt nőt pedüg valóság- 
gal szenmyessé belyegzi. A kávéházban néha rö- 
midő aszonyokaut látok, kövérek, a szemöldölkük ki 
uan tépve, kártyát tartó kezülön aludt vérszinüre 
lalkozva a köröm. Tudom, némelyiknek az élete ne- 
héz és örömtelen. Erubenileg mélyen sajnálom őket, 
de nem tehetelk róla, a gyomrom fölfordul, kozmás 
vorjupörlköltnek a szagát érzem, ha a kezülcere né- 
zek. 

Rendben van. Fesse meg a körmét egy indiai 
kigyótáncosnő, vagy egy demimond, akinek kenye- 
re a kozmetűkája. Di minele a piros köröm egy negy 
venhatéves polgár asszonyon, aki egyébként olyan 

közönséges, mint a sárgarépa? - Ez ugyanolyon 
hatásköri zauar, mintha a kigyótáncosnő barhet 
alsóruhában jelenne meg reflektsr sugánkörében. 

Ismétlen - veszélyes divat ez, azonlkivül uz 
eredete nem is tulságosan dicsteljes. 

Harsányi Zsolttól hallottan, tehát magyon meg- 
bizható adat, hogy a piros köröm diuatjá: Anen- 
kában csináliák negyed, nyolcad és tizenketted vérü 
szépségel, akiknek a bőne már ideálisan fehér és 
a hajuk hibátlanul símaszálu, hogy elfedjék a fes- 

téklel körmülkön az ánuló, lila villanást. Mer: a 
néger eredetet legtovább a köröm mutatja meg. 

Mély tisztelettel hajlok meg a delorativ ötiet 

előít, amelynek üyen gyakoziati alumpja van. A 
kvinterone okosan cselekszik, ha pirosra festi a 
körmét, amely ila. 

De nálunk nincsenek négerek. És a nők jól 
tennék, ha előbb százszor megfontolnálk, mielőtt 
vérpirosra festile a körnület, - különösen, ha a 
kezülk csunya. 

— 

IDŐJOSLAT: Csökkenő légnyomás, fel- 
hősödés, keleti és északkeleti szél, a hőmérséklet 
lényegtelen csökkenése várható. Az ország déli 
részében kisebb esők. 

(-) Református istentisztelet Dettán. De- 
cember 4-én, vasárnap délután, Nits István új- 

Kkisodai református lelkész istentiszteletet tart 
Dettán, az evangélikus kápolnában, az ottani és 
környékbeli refor - á-ára. 

November 30-án ünnepli meg 
m a kereszténység András apos- 

Movember 30 o1 emlékét. András testvére 
Szerda volt Simon Péter apostolnak. 
András Nagy téritési munkát végzett 

és megalapitotta a bizánci 
egyházat, Vértanuhalált halt. Ferdén álló keresztre 
feszitették, amelyet róla András-keresztnek nevez- 
nek. András apostolt évszázadok előtt Oroszország 
védszentjéül válaszotta. Nagy Péter cár és Erzsé- 
bet cárnő uralkodása alatt bocsátották forgalomba 

az aranyból készült András-pénzeket, amelyeken 
András apostol képe volt látható. 

1625. november 30-ánm született az ungmegyei 
Radváncon Gyöngyösi István költő, Gyöngyösi Já- 
nos eperjesi gazdag prókátor fia. Előbb táblabiró 
volt Gömörben, majd Wiesselényi nádor titkára lett 
Murányvárban. Eveket töltött a murányi várban 
és ott irta meg a Marssal társalkodó Murányi Vé- 
nus cimü verses munkáját, amelyben Wesselényi 
Ferenc nádor és Szécsi Mária szerelmét énekelte 
meg. Verses krónikáinak száma igen nagy. Munkái 
annak idején kedvelt olvasmányok voltak. Későbbi 

éveiben Gyöngyösi István az Andrássy-család jog- 
tanácsosa lett. 1704. szeptemberében halt meg a 
gömörmegyei Cseineken. 

(=) Egyházi összejövetelekhez nem szük- 
séges hatósági engedély. A gyulafehérvári püs- 
pöki iroda beadványt intézett a marosi helytar- 
tósághoz és kérte annak a rendelkezésnek a 
megszűntetését, amely szerint egyházi összejöve- 
telek és gyűlések megtartására hatósági enge- 
délyre van szükség. A marosi királyi helytartó 
erre 4224-1938. szám alatt határozatot hozott, 
amelyben utasította a közigazgatási és közbiz- 
tonsági hatóságokat, hogy tartsák be a 6. had- 
test parancsnokságának rendelkezését, amelynek 
értelmében a törvényesen elismert egyházak ösz- 
szejövetelei semminemű hatósági engedélytől 
nem függnek. Ezek a rendelkezések vonatkoz- 
nak a Mária-egyesületekre is, ha azok egyházi 
felügyelet alatt tartják megbeszéléseiket. 

-) Elkészült mesterkönyvek. A munka- 
kamarában az utóbbi napokban hétszáz új mes- 
terkönyv készült el. Ezeknek jegyzékét az érde- 
kelt iparosok a Déli Hírlap kiadóhivatalában 
megtekinthetik. 

Szeretetadományokat gyűjt 
a Patronázs Egyesület 
A temesvári ítélőtábla mellett működő 

Patronázs-Egyesület vezetősége megbízta a kü- 
lönböző jótékonysági- és nőegyletek vezetőségé- 
ben helyet foglaló hölgyeket, így dr. Dragan Hil- 
dát, dr. Wulff Hildegardot, dr. Frecot Istvánnét, 
dr. Baltescu Ioannét, Dimitrescu Emilnét, dr. 
Coste Iuliunét, dr. Cioban Pompilnét, dr. Mercea 
Victornét, Kiss Károlynét, Teodorescu Constan- 
tinnét, Drexler Miksánét, dr. Polacsek Arminnét 
és Gellert Ferencnét, hogy a város területén a 
Patronázs-Egyesület nevelő intézete számára 
szeretetadományokat gyűjtsenek. A Patronázs 
Egyesület ezúton is kéri városunk közönségét, 
hogy az intézetben elhelyezett gyermekek számá- 
ra élelmiszereket, ruha- és fehérneműt adomá- 
nyozzon. Az adományokért az egyesület vezető- 
sége már előre is köszönetét fejezi ki. 

(-) Molin Virgil Temesvárott. Molin Vir- 
gil, a munkakamarák országos szövetségének el- 
nöke és a vidéki hírlapírók országos egyesületé- 
nek főtitkára, egy napig várcsunkban tartózko- 
dott. Molin Virgil meglátogatta a munkakama- 
rát, amelynek vezetőségével megbeszélést foly- 
tatott. Hivatalos ügyeinek elintézése után meg- 
látogatott több ujságíró, majd visszatért a fő- 
városba. 

(-) Dragalina tábornok ünneplése. A ha- 
tárőrvidékiek egyesülete, amelynek elnöke Do- 
masnianu Gheorghe nyugalmazott tábornok és 
Table Nicolae dr. városi főjegyző, legközelebb 
vacsorát rendez Dragalina Cornel tábornok, had- 
osztályparancsnok tiszteletére. Dragalina Cornel 
tábornok fia a hős Dragalina Ion tábornoknak. 
aki tudvalevőleg egy ismert karánsebesi határ- 
őrvidéki család sarja volt. 

() Iorga Teodor főszerkesztő Temesvá- 
rott. Iorga Teodor, a sajtó- és propagandaminisz- 
térium főszerkesztője, jelenleg Temesvárott tar- 
tózkodik. Iorga főszerkesztő temesvári tartóz- 

kodása informativ jellegű és érintkezésbe lép az 
itteni ujságírókkal. Evek előtt városunkban tag- 
ja volt a Vestul szerkesztőségének, majd az egyik 
fővárosi laphoz került. A sajtó- és propaganda- 
minisztérium megalakításakor kinevezték a saj- 
tóközlemények főszerkesztőjévé. A kiváló ujság- 
író nagy megbecsűlésnek ena, amelyre tehet- 
ségével és kartársi együttérzésével teljesen rá- 
szolgál. 

December 1-én, csütörtökön, ünnepélyes pre- 
mier! A „Maskaradé" és „Epizode" után el- 
készült a 3-ik világsláger, H. Sudermann 

regénye, 

Zarah Leander 

azatérés 
LEO SLEZAK, PAUL HÖRBIGER, GEORG 

ALEXANDERel a főszerepben. Az év leg- 
tökéletesebb, németül beszélő filmje! - Ked- 

vezményes- és szabadjegyek érvénytelenek! 

Ma, szerdán 

ROSALIE 
(=) Csütörtökön közhivatali szünet. Csü- 

törtökön, december elsején, az összes közhivata- 
lokban szünetel a munka. Ugyanaz nap az isko- 
lákban nincsen előadás. 

(=) Halálos szerencsétlenség a malomban. 
Hutzu Antal mutnokszabadiai gazdálkodó búzát 
vitt őrölni a községi malomba. A vigyázatlan 
gazda túl közel merészkedett a hajtókerékhez, a 
melynek szíja elkapta és a kerekek közé rán- 
totta. A szerencsétlen gazda meghalt. 

(-) A Déli Hírlap szegényalapjára Bern- 
hardt Gyula olvasónk húsz leit adományozott. 

()Felesleges közbenjárás. Gyakran elő- 
fordul, hogy különböző kérvények elintézése ér- 
dekében a közönség részéről igyekeznek a hely- 
tartósági hivatalokban közbenjárni, amivel a 
munka rendes folyását hátráltatják. Marta Ale- 
xandru dr. királyi helytartó és Ciupe Gheorghe 
dr. helytartósági vezértitkár hetenkint kétszer. 
és pedig kedden és pénteken, tizenegy órától 
kezdve fogadják a közönséget. Amennyiben va- 
lakinek sürgős ügye van és annak állásáról fel- 
világosítást kíván, azt a helytartóság kapube- 
járatából nyíló kérvényezési hivatalban bármi- 
kor megkaphatja. í 

() Temetés. Hirsch Simonnak, a Zsidó 
Nemzeti Alap elhúnyt temesvári főtitkárának 
temetése ma, szerdán, délután három órakor 

megy végbe a temesvári zsidó temető halottas 
csarnokából. 

-) Megalakult a nyomdászok céhe. A te- 
mesvári nyomdászok Todorescu Vasile elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartottak, amelyen 
kimondták céhük megalakítását. A közgyűlésen 
Aradról jelen volt Vostinar Gheorghe, aki beje- 
lentette, hogy az aradi munkásság, mint a hely- 
tartóság területén működő nyomdászcéh, külön 
alosztálya alakul meg. Azután ismertették a 
céhtörvényt, majd megválasztották a céhvezető- 
séget. Elnök Todorescu Vasile, alelnök Olarovits 
Arpád, titkár Crostescu Iosif, pénztáros Engel- 
mann Fülöp, könyvtáros Gáspár Antal, munkás- 
elhelyező Rozgan Mihai. 

(-) Rádiót 15 havi részletre a „PHILIP. 
RADIÓSZALOÓN-ban lehet kapni. 

(-) Megrúgta a ló. Balu Lazar 72 éves 
gazdálkodót tegnap délután megrúgta a ló. A 
rugás a földmíves jobblábát érte, amely eltört. A 
mentők kórházba szállították. 

() SZÜLETEÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születését jelentették 
be: Vidics Rozália, Leiter Anna, Beleznai Márta, 
Hinkel Péter, Mollinger Gáspár, Király Eszter 

Etelka, Friedmann Tibor. í 

Mikulás est Újkisodán. Az új- 
kisodai református nőszövetség december 4-én, 
vasárnap délután és este a Gogner-féle vendég- 
lőben (III. és IV. ucca sarkán), jótékonycélu 
Mikulás-ünnepélyt rendez. Tea, virsli, sorsolá- 
sok, tréfás ajándékozások stb. szolgálják a kö- 
zönség kedélyes szórakozását. Kérik a közönség 
szíves pártfogását. 

(=) Ráomlott a föld. Marcu Petre 28 éves 
fiatalember a Sági-út közelépen egy gödröt 
ásott. Munka közben a gödör egyik fala beom- 
lott és maga alá temette Marcut, aki súlyos bel- 
ső sérüléseket szenvedett. A mentők kórházba 
vitték. 



1988. december I. 

Arverés a zálogházban 
Szinhely: a zálogház. Idő: délután, Cselek- 

máény: tejánt és ki nem váltott ékszerek elárvere- 
zése. Szereplől: közjegyző, a zálogház tisztviselői 

lazra, ékszerészek, néhány olcsó karácsonyi ajám- 
dékna pályázó polgár. Nézők: solaan, alils a helyi- 
ség elkerütett pészét zsufolásig töltül meg. 

Az árverési csannokol falalapácsát, ceruza 
helyettesiti. Elzzel kopognak, amilor egy-egy tárgy 
árverezésének vége. Ez a koapogás olyan szomoruan 

bpangzik, mint a temetési harang kongása. Hej, de 
sok szegény ember hordta a zálogházba jobb idők- 
ből származó élkszerét és vitte haza kenyérre. or- 
vosságra, vagy házbérre a szerény összeget, ame- 

et kölcsön hapott. Aztán multal a hónapolk és 
amikor a zálogcédula lajárt, nem volt pénze kivál- 
tásra, de még arra sem, hogy kamatot fizessen és 
océduláját meghosszabbitsa. Ityen zálogházi árve- 
rési napalcuon odahaza solaam gondolkodnak könmy- 
mnyek között amra, hogy valamely kedves emléküket 

eladjál most és soha többé nem látják. Mások el- 

jönnele, a nézől közé állnale és mohó szemmel fi- 

gyelik, mikor kenül tejárt zálogtárgyukra a sor. 
Még egyszer látni alaarják és hallani, hogy közö- 

nyös emberelk mennyit adnak érte. 
Egvymásután árvereznelk el arany és ezüst lar. 

kötőket, férfi és női órákat, gyürüket, fülbevaló- 

kat és egyebebet. A kikiáltási ár rendszerint ala- 

csomy. A kölcsönadott összeghez hozzácsapjál a hát 

jalélos bamatot és némi költséget. Az értékesebb 

holmakra az élszerészek árvereznek. Csak a szegé- 

nyebb tárgyalkat engedül át másolknak, magáno- 

sokmak. Ezel aztán tiz leielet igérnel egymásra 

és nagyon vigyáznak, hogy ne menjenel nmagasra 

Sak tárgy nem kell senkinek. Egy dublé női kar- 

kötő órái népgyszázötven leijel kiáltottal ki. Nem 

akadt vevő. Négyszázra szállitottáls le a kikiáltási 

árat, igy sem kellett. 

Három napig tart ez a szomoru áruerés, három 

napos temetése jobb mapolnak, boldog 
.ée. 
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Karácsonyi kirándulások utlevél nélkül 

PAÁRIS - AZUROK 

BEIRDEV, Strada I. C. 

EUROPA, Stírada Rege 

NEMETORSZÁG (utlevéllel) 
EUROPA UTAZÁSI IRODA 

BANCA CENTRALA, Strada Alba-lulla 1. Timisoara 

- OLASZORSZAG 

Bratlanu Timisoara 

le Ferdinand 8. Lugol 

LEGUJABB 

Kolozsvár, november 29. Délben újabb orvo- 
si konziliumot tartottak Stefanescu-Goangá rek- 
tor ágyánál és megállapították, hogy a három 
golyó egyike sem érintette - mint azt előbb vél- 
fék, - a sebesült tüdejét. Reggel a rektor ál- 
lapota még rendkívül sűlyos volt, amidőn azon- 

ban a goryókat eltávolították, jelentős könnyeb- 
l 

Stelanesca-Goangá rektor ful van 
az életveszélyen 

ö 

bülés állt be Stefanescu-Goangá állapotában. A 
délután folyamán az orvosok derűlátók voltak 

kijelentették, hogy a rektor túl van a veszé- 
yen. 

A merénylettel kapcsolatosan több diáklányt 
letartóztattak és remélik, hogy rövid időn be- 
lül kézrekerítik a merénylőket. 

- Borzalmas bányaszerencsétlenség. Bresz- 

lauból jelentik: A sziléziai Waldenburgban bá- 

nyaszerencsétlenség történt. Egy akna összeom- 

lott és 22 munkást élve eltemetett. Eddig kilenc 

holttestet hoz ak a felszínre, de attól tartanak, 

hogy a többi 13 munkást sem lehet megmenteni. 

A észerencsétlenséget rövidzárlat idézte elő. 

- Kemál Atatürk végrendeletében minden 

vagyonát pártjára hagyta. Ankarából jelentik: 

Atatürk volt köztársasági elnök végrendeletét 

az ankarai törvényszéken hétfőn nyitották 
fel. 

Az elhúnyt köztársasági elnök minden vagyonát 

pártjára hagyta azzal a kikötéssel, hogy foga- 

dott leányainak életfogytiglani támogatást 

nyújtsanak. A hátrahagyott vagyon jövedelm
é- 

nek egy részét Ismet Inonu gyermekeinek taní- 
tására kell fordítani. 

- pPIROV LONDONBA ÉS PÁRISBA UTÁ- 

ZIK. Rómából telentik: Pirov délafrikai hadüg
y- 

miniszter, aki tudvalevőleg megbeszétést fo
lytatott 

Rómáovan Mussolini miniszterelnölkel és Ciano
 gróf 

külögynoimiszterrel, kedden délben utazott el az 

olasz fővánosból. Az éjszakát Pirov Mil
ánóban tölti 

és szerdám folytatja utját Brüsszelbe, ahonnan 

fovább utazik Párisba és Londonba. 

() Kilenced ájtatosság a székesegyház. 

ban. Szeplőtelen fogantatás nagy ünnepének elő- 

készitéséül a Dóm-templomban kilenced ájtatos- 

ságot tartanak. Minden reggel 9 órakor 
szent- 

mise van szentrózsafüzérrel, utána pedig a hi- 

vek a lórettói litániát imádkozzák. 

ZURICHI TŐZSDEZAÁRLAT, Páris: 11.48, 

London: 20.50.25, Newyork 4.40.25, Milánó: 
23.18, 

Amszterdam: 2839.75, Berlin: 176.62
, Prága: 15.05, 

Varsó: 83. 

( Feljelentés a pincérszervezet vezetősé- 

ge ellen. A pincérek egy csoportja 
Mihalovicz 

fstván dr. ügyvéd utján feljelentést 
adott be a 

vendégipari munkások szindikátusának jel
enle- 

gi vezetősége ellen, amelyet különböző s
zabály- 

falansággal vádol. A vádpontok közé ta
rtozik, 

hogy egyes vezetőségi tagokat nem hivtak
 meg 

az ülésekre, a közgyülést titokban tartották 

meg, a munkanélküli segélyeket n
em fizették, 

stb A feljelentők az ügyészségtől az egész 
ügy- 

vitel felülvizsgálást kérik. 

2 ozi - 
sZERDA, NOVEMBER 30. 

APOLLÓ: Korallhercegnő (német film). 

CAPITOL: Hollandi kislány (francia film). 

SCALA: Rosalie (német film). 
RIVOLI: Leláncolt szenvedély (német film), 

Newyork, november 29. A Newyork Herald 
úgy értesűl, hogy Roosevelt elnök 1940-ben nem 
akarja magát többé jelöltetni az elnökválasztás- 
ra. A lap szerint Roosevelt kijelentette, hogy 

utódjául Hary L. Hopkins-et fogja ajánlani, aki 
jelenleg a közmunkaügyi hivatal vezetője. 

A szárazföldi haderő, a tengeri és a légi 
flotta 161 magasrangú tisztjéből szaktanácsot 

Roocsevelt nem vállalja ismét az Egyesült 

Allamok elnökségét 
alakított a kormány, hogy Roosevelt ipari prog- 
ramjának a nemzetvédelemre vonatkozó ipari ré- 

szét a megvalósításra segítsék. Ez a bizottság te- 

remti elő a fegyverkezési iparhoz szükséges 

nyersanyagokat és dolgozza ki a tervet, amely- 
nek alapján, háború esetén, megtörténhetik a 
magángazdálkodás mozgósítása. 

Schuschnigy nem fogadta 
Nem hagyja el a fogháza 

London, november 29. A Times jelenti Bécs- 

ből, hogy Hitler kancellár állítólag szombaton 

este Bécsbe érkezett, ahonnan tovább utazott. A 

lap szerint Hitler felajánlotta Schuschnigg volt 

kancellárnak, hogy szabadlábra helyezik felesé- 

a francia köza 
Uzemi megszállásokra és ucca 

a szorda! s 

Páris, november 29. A francia közvéleményt 

nagy izgalomban tartja a szerdára tervezett ál- 

talanos sztrájk. A lapok nagy része a munkás- 

szövetség és a kormány között megindult nagy 

harcban a kormány mellett foglalnak állást. A 

kormány újabb intézkedéseket hozott. Daladier 

miniszterelnök távirati úton közölte valamennyi 

megye prefektusával, hogy a kormány elvárja 

minden tisztviselőtől, hogy kötelességét hűen és 

pontosan fogja teljesíteni. 
A munkásszövetség nyílt levelet intézett a 

miniszterelnökhöz, amelyben hangoztatja, hogy 

a sztrájknak semmiféle politikai jellege nem lesz
, 

a mozgalmat rendben kívánják lefolytatni és a 

szervezetek gondoskodnak arról, hogy sem üze
- 

mi megszállásokra, sem pedig uccai tűntetésekre 

ne kerüljön sor. 
Kedden délelőtt 11 órakor az előljáróságo- 

kon és a közhivatalokban hirdetményeket 
füg- 

gesztettek ki, amely a közalkalmazottakat ka- 

tonai szolgálatra hívja be 

A FRANCIA SAJTÓ A SZERDAI SZTRÁJK 

KUDARCARA SZÁMIT 

A francia fővárost az általános sztrájk elő- 

estélyén nyomott hangulat uralja. A 
közvéle- 

mény érzi, hogy a kormány és a munkásszerveze- 

Katonai szolgálatra hivták be 

ela szabadlábrahelyezést 
t, mig hivei fogva vannak 

gével és fiával együtt, de Schuschnigg vissza- 

utasította ezt az ajánlatot és kijelentette, hogy 

csak akkor fogadja azt el, ha valamennyi volt 

munkatársát is szabadon bocsátják. 

Ikalmazottakat 
i tüntetésekre nem kerülhet ser 

ztrájk alatt 

tek küszöbön álló erőpróbája csupán csak egyet- 

len mozzanata annak a nagy társadalmi válság- 

nak, amely az országot évek óta kül- és bel- 

politikai téren egyaránt két egymással szemben 

álló táborra szakítja. A békés megoldás hívei- 

nek száma egyre növekszik. A mai napon külön- 

ben tovább folytak a békítő kísérletek. A minisz- 

terelnök azonban továbbra is ragaszkodik ahhoz, 

hogy a munkásszervezetek a tárgyalások meg- 

kezdése előtt vonják vissza a szirájknyilatko- 

zatot. 

A sajtó valószínűnek tartja, hogy a szerdai 
itó sztrájk nem lesz 

sigeant úgy véli, hogy legfeljebb a 

5 százaléka fogja beszűntetni a 

japok szerint a munkabeszűnte- 

Az Intran 
munkásság 
munkát. Egyes 

tés 50 százalékos lesz. 
mális volt, . 

az értékek általában emelkedtek és a frank 

A Temps szerint a tőzsde bízik abban, hozy 
kormány erélyes fellépése megtisztítja a 

pol ti- 

kai légkört. A tőzsde köreiben kétségtelennek 

tartják, hogy a sztrájk kudarccal fog járni. 
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A vagyonbukoltt felesége vagyonának egyrészét 

ÖOZGAZ 

is a csőódvagyonba leltározzák 
Az uij kereekedelmi lörvénynek a csődeljárásra vonalkozó érdekesebb intézkedései 

Nem lesz csődtömeggondnok, takarékoskodnak a csődhitelezők javára 

Nem volt a kereskedelmi jognak olyan te- 
rülete, amelyet többet kifogásoltak volna, mint 
a csődeljárást. Az uj kereskedelmi törvény a 
688. szakasztól kezdve 192 szakaszon át foglal- 
kozik a csődeljárással, tehát még bővebben, 
mint az Erdélyben jelenleg még életbenlevő 
csődtörvény. A panasz főleg az volt, hogy a 
csődtömeg-gondnoki költségek a csődvagyont 
felemésztik, főleg a magas ügyvédi dijak foly- 
tán. Azért az uj törvény 

nem ismeri a csődtömeg-gondnoki intéz- 

ményt, 
hanem a csődeljárás vezetését a csődbiztos ke- 
zébe helyezi el, akinek sokkal hatályosabb jo- 
gai lesznek, mint a csődtörvény szerint. Hiány- 
zik a csőd uj rendszeréből 

a csődválasztmány intézménye is, 

ehelyett a „hitelezők gyülése" képezi a csődbiz- 
tos tanácsadó szervét. A csődbiztos állapitja 
meg az aktivák, tehát az üzleti vagyon érté- 
kesitési módját és erre a célra vagyon-gondno- 
kot nevezhet ki, - aki ügyvéd is lehet, - de 
munkadiját előre megállapitja. Az uj törvény 
szerint a csődbiztos ugy is intézkedhetik, hogy 

a vagyongondnok folytassa az üzletet, 

mindaddig, amig az aktivák felszámolása meg 
nem történik. Ilyen esetekben a vagyon-gond- 
nok csak az üzlet folytatásához szigoruan szük- 
séges összegeket tarthatja vissza, ellenben a 
felszámolás eredményeképpen maradó összeget 
birói letétbe tartozik helyezni. 

Minden negyedévben összeülnek a hitelezők, 

hogy a vagyongondnok jelentését meghallgas- 
sák és az üzlet további vezetéséről döntsenek. 
Az ilyen cégek tartoznak a levelezésben, cégtáb- 
lán feltüntetni: „Az üzletet folytató csődtömeg". 

Valószinü, hogy a gyakorlatban a csődök 
javarészében a hitelezők az üzlet folytatását fog- 
ják választani, mert ettől az áruraktár jobb ér- 
tékesitését remélik. Az ilyen „továbbmüködő 
cég is csinálhat a csődbiztos engedélyével adós- 
ságokat, amelyek, mint tömegtartozások, meg- 
előzik a csődhitelezők követeléseit. 
Az uj kereskedelmi kodex megszigoritja a 

vagyonbukott által a csődnyitás előtt kötött 
ügyletek megtámadhatóságát. Tehát a csődnyi- 
tás után ezután is megindulnak a megtámadási 
perek, de 

azokban a csődbiztos lesz a felperes és 
nem a tömeg-gondnok. 

Mindazok az ingyenes ügyletek, amelyeket a va- 
gyonbukott a csód megnyitása előtt három éven 
Dpelül kötött, megtámadhaóak. A törvény ki- 
fejezetten emliti a hozományadást is. Ha az 
adós a csődnyitás előtt felhagyott az üzleitel, 
akkor a felhagyás időpontjától visszafelé szá- 
mitott három év a megtámadási időszak. A meg- 
támadási keresetek a jövőben értékhatárra va- 
ló tekintet nélkül a törvényszék hatáskörébe 
tartoznak. 

A világosan ellenszolgáltatás nélküli ügy- 
leteken kivül a csődbiztos akár kereset, akár 
perbeli kifogás utján megtámadhatja a közadós- 
nak a csődnyitást megelőző öt éven belül kötött 
szinlel, vagy a hitelezők megkárositását cél- 
zó ügyleteit. Ezeken felül megtámadhatók azok 
a teljesitések, amelyek tekintetében a csődbiz- 
tos bizonyitja, hogy a hitelező tudott, vagy tud- 
nia kellett az adós fizetési helyzetéről. Ezek a 
tulajdonképpeni megtámadási perek a követke- 
ző esetekben inditha ók meg: 

1. Azok a fizetések, a kézi-, vagy jelzálog 
biztositások, amelyek a csődnyitást megelőző egy 
éven belül történtek 

2. Amennyiben a csődnyitást megelőző két 
éven belül történtek az esedékesé vált fizetések, 
ha a teljesités nem készpénzben, hanem váltóval 
csekkel, vagy más értékpapirral történt, vagy 
ha az adós ezen időn belül egy már létező, de 
nem esedékes tartozása biztositásául későbben 
zálogbiztositékot adott. 

3. Ugyancsak a csődnyitást megelőző két 
évben az adós az ellenszolgáltatással arányban 

lalt. 
nem álló fizetést tett, vagy kötelezettséget vál- 

4. Végül minden fizetés, zálogbiztositék, 
amelyet az adós a csődnyitás előtti hat hónap- 
ban adott. / 

Az a vagyon, amelyet a csődnyitás előtti öt 
éven belül a közadós felesége szerzett, ugy vé- 
lelmeztetik, hogy az a közadóst és a feleségét 
terheli annak bizonyitása, hogy a vagyont saját 
szerzeményéből vásárolta. 

A csődbiztost közvetlen megtámadási jogza 
illeti meg a rosszhiszemü szerző ellen, tehát, ha 
a csődvagyonba visszatéritendő érték olyannak 
adatott tovább, aki tudott, vagy tudhatott ar- 
ról, hogy a vele szerződő fél visszatérités kö- 
telezettsége alá esik. Az egyenes ági rokonokra 
és negyedik fokig az oldalági rokonok rosszhi- 
szemü szerzőknek vélelmeztetnek. 

Mindezek a perek azonban a jövőben is ügy- 
védi tevékenységet igényelnek és igy a jövőben 
is a csődvagyon jelentékeny részét a jogi lépé- 
sek szükségessége fogja felemészteni. A felszá- 
molás pedig természeténél fogva deficites és 
valószinü, hogy adott alkalommal a hitelezők 
el fogják a vagyonbukottnak a csődeljárás alatti 
kényszeregyezségi ajánlatát fogadni, mivel a 
csődön belüli kvóták lényegesen nem fognak a 
csődeljárás lefolytatásával emelkedni. 

Franciaország csökkenti a nyerolaj- 
finomitást, mert Romániában 
olcsóbban kap kész benzint 

A francia petróleum és olajfinomitás any- 
nyira fejlett, hogy évek hosszu sora óta Fran- 
ciaország az iráki nyersolajat vásárolja. Tekint- 
ve, hogy a romániai petróleumtermékeket az or- 
szágban finomitják és igy feldolgozott állapot- 
ban szállitják ki, Franciaország nem számított 
a román termelés szempontjából. örvendetes, 
hogy Franciaország most ötvenezer vagon ben- 
zinfe, ötezer vagon motorolajra, ezer vagon pet- 
róleumra és nyolc vagon nyersolajra kért aján- 
latot, illetve a jelenleg Bucurestiben tángyaló 
bizottság ezen cikkekért 7 százalékkal többet 
ajánlott fel, mint a világpiaci ár. Ez a felár, 
mint behozatali prémium mutatkozik. 

A romániai petróleumvállalatok körében a 
francia ajánlat kedvező benyomást tett, mert 
az ajánlott ár oly magas, amilyent eddig csak 
a clearingforgalommal kombinált eladásoknál 

lehetett elérni. Az ajánlat okát abban találják, 
hogy a francia ipar a magas munkabérek miatt 
a fejlett berendezésü finomitó telepeket teljesen 
nem tudja kihasználni és előnyösebb a benzin 
behozatala. A Romániától igényelt mennyiség 
a szükséglet felét teszi ki. 

Kamatemelést kérnek a kis- 
és középbankok 

Az ó-királysági Kis- és Középbankok Szö- 

vetsége Bucurestiben ülést tartott, amelyen a 

hitelélet aktuális problémáival foglalkoztak. A 
Szövetség a kisbankok rentabilitásának növelése 

érdekében a kényszerbehajtási törvény oly ér- 

telmü módositását kéri a kormánytól, amely a 
költségeket csökkenti. A Szövetség vezetői ki- 

hangsulyozták, hogy a kis- és középbankok ren- 

tabilitása helyreállitásának elengedhetetlen fel- 

tétele a kamattörvény megfelelő módositása. 

= öt vagon üvegáru ment a newyorki vi- 
lágkiállitásra. A fejlődő romániai üvegipar be- 
mutatása végett egyéb áruk között Constantá- 
ban öt vagon üvegárut raktak hajóra, amely a 
newyorki kiállitásra megy. Az üvegáruk külön- 
böző romániai üveggyárak készitményei. 

(=) Egyelőre nem változnak a maximális 

árak. Temesvár város vezetősége foglalkozott az 
élelmiszerek áraival és arra a megállapodásra 

jjutott, hogy egyelőre nincsen szükség a maxi- 

mális árak megváltoztatására. Egyelőre tehát 
a mostani maximális árak maradnak érvény- 

ben. é 

Ártolyamok, gabonaárak 
KEDD, NOVEMBER 29. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: ( 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Ho- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, cse 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek- 
ben az árfolyamokban a devizafelár is benfoglalta- 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 38-3839, felár nélkül. 

A bánsági gabondpiacon a gabonanemüek 
irányzata lanyha és a piac üzlettelen. A piaci árak 

a következők: temesi buza 78 kilós 355, torontáli 
búza 375, új tengeri 260, szárított új bengeri 330, 
zab 410, takarmányárpa 280, tavaszi árpa 380- 
400, korpa 270, uj tökmag 670, muharmag 310, 
kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 720, nagy- 

malmi liszt 740, lei százkilónként. A lucernanmaz 

55, a lóheremag 19 lei kilónként. 
tze 

= százmilliós hitelt kap a Petrosani a pos- 
tatakaréktól. A Petrosani ujabban ismét 100 

millió leies hitelt vesz igénybe a Nemzeti Taka 

réktól, amelynek fedezeteül a vállalatnak a 
CER-rel szemben fenálló követelését kötöttte le. 
A 100 millió leles hitel után a Petrosani 7 szá- 

zalékot fizet a CEC-nek. 

A Tizenhétmilliós palotát épit a Generala. 
A Generali érdekeltségében tartozó Generala biz- 

tositó, Bucurestiben ujabb hétemeletes bérházat 

épittet a str. Vasilie Lascar 48-50 szám alatt 

17.142.760 lei költségirányzattal, Az épitkezést 

ing. Marcel Locar éz ing. Al. Solomon épitővál- 

laikozók végzik. 

() Megtartják-e a téli országos vásárt? 

Temesvárott az őszi országos vásárt nem tar- 

tották meg, mert a megye számos községében, 

sőt Temesvár környékén száj és körömfájás lé- 

pett föl az állatok között. El tekintetben azóta 

a helyzet még rosszabbodott, mert jelenleg Te- 

mesmegye területén százhatvan községben van 

száj és körömfájás és alig van remény, hogy a 

járványnak április előtt vége legyen. Iyen kö- 

rülmények között igen kétséges, vajjon a decem- 

beri téli országos vásárt megtartják-e? Értesü- 

lésünk szerint a vásári kereskedők és a vásárok- 

ra járó iparosok mozgalmat inditottak és kérik, 

hogy legalább a kirakodó országos vásárt tart- 

sák meg. A döntés ebben az ügyben legközelebb 

várható. í 

( Ujból emelkedett az arany ára Lon 

donban. Az utóbbi napokban a londoni nemes 

femtözsdén az arany ára erősen emelkedett. A 

rekord 150 shilling volt unciánként. Eddig a lez- 

magasabb Londonban jegyzett aranyár 149 

shilling 11 pence volt, melyet 1938. március ő- 

án jegyeztek. 

= 111 millió márka volt a leipzigi őszi vásár 

forgalma. A leipzigi vásár propaganda hivatala 

most állította össze a vásár kimutatását és eb- 

ből megtudható, hogy a tíznapos vásár forgal- 

ma 111 millió márka volt. Ebből a hatalmas ösz- 

szegből 92 millió a belföldre és 19 millió a kül- 

földre esik. A vásáron 5964 kiállító szerepelt és 

bár az 1938-as év gazdasági szempontból nem 

nevezhető kielégitőnek, idén a kiállítók száma jó- 

val nagyobb volt, mint az előző esztendőkben. 
Különösen a textil- és ruházati cikkekben tapas 

talható hatalmas arányu fellendülés, ami szint 
megcáfolja a gazdasági válságot. Erdekes, hog 

a legjobb eredményt a kisipar mutatta fel, illet 

ve ezek kötötték a legtöbb üzletet. Rengete 

szakember jött idén Leipzigbe ismereteit kibővi 

teni és jelentős a vásár után kötött üzletek szá 
ma. Nagyobb árúlekötések történtek a Balkán, 
Délamerika és az angol dominiumok részére. 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA 

Szerdán, november 30-án a szolgálati beos
ztás 

a következő: 

Az I. kerületben a Sít. Ioan uccában levő Ir- 

galmasok gyógyszertára. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában ls 

vő Jahner gyógyszertár. 

A III. kerületben 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Dragalina téren levő Csii- 

lag gyógyszertár. 1 
; ÁAz V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áMandó éi- 
Iszakai szolgálatot tart 

a Carol uton levő Mária 
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Az 1940. évi olimpiász sok gondot okoz Helsin- 
ek és egész Finnországnak. A nehéz problémá- 
t hallatlan találékonysággal oldják meg a fin- 

ek, akiknek az a feladatuk, hogy egy 300.000 la- 
városban rendezzenek olyan eseményt, mely- 

nmnek 100.000 részvevője lesz. 

A STADION 

Már a sportterek létesitése is komoly nehézsé- 
peket okoz. A most befejezett olimpiai stadion, a 

ely 2500 méterre van a várostól, csupán 30.000 
éző befogadására alkalmas, ezt 63.000 emberre kell 

kibőviteni. Természetesen ennél több jegyigénylő 

ijis akadna, hiszen egyedül a skandináv államokból 
380.000 jegyigénylés érkezet eddig a rendezőbi- 

zottsághoz. 
A berlini 20.000 emberre méretezett uszósta- 
dionhoz képest egészen parányi lesz a helsinki 
uszóstadion, amelynek nézőtere mindőssze 1200 né- 

muh ző befogadására épül. Nem várnak külföldről kü- 
lönösen sok uszóérdeklődőt, finn nézőt pedig csak 
igen keveset. Finnországban az uszás egyelőre nem 
nmépszerü sport. 

KEREKPAÁRPALYA, EVEZŐSPAÁLYA 

Nagy kérdés a kerékpárstadion épitése is. Ed- 
dig csak salakpályán rendeztek Finnországban ke- 

rékpárversenyt s ezért a be.onteknő létesitése su- 
lyos gondot okoz. Mindenesetre megépitik, ugy, 
hogy körülötte 10.000 ember fér el, belsejében pe- 
dig labdarugó mérkőzések játszására alkalmas pá- 

lya is lesz. A betonteknő 100 kilométeres óránkénti 
sebesség elérésére lesz alkalmas. A kerékpárstadion 

épitési költsége 5 millió finn márka. Egy finn már- 

ka értéke körülbelül 2 lei s igy a kerékpárstadion 

a mi pénzünkben 12 millió leibe kerül. 
Ugyancsak nehézségek tornyosulnak az evezős- 

pálya épi ése elé is. Finnországban tucatnyi eve 

zősegyesület van, de a hajók száma sem több en- 

nél. Igy azután nagyon nehéz olyan regattapályát 
épiteni, amely a jövőben is használható. Eleinte a 

Lauttasaari öbölben tervezték az evezőspályát meg- 

épiteni, azonban később a Tauvallahti öböl mellett 

dönöttek, amely 2 kilométernyire fekszik a stadion- 

tól és 15.000 néző elhelyezésére alkalmas. 

Általában nagyon ügyelnek a finnek arra, hogy 

minden lehetőleg közel legyen egymáshoz és sike. 

rült is elérni, hogy a város középpontjától vont 9 

kilométeres sugaru körben feküsznek a verseny- 

nályák, a szálláshelyek. 

OLIMPIAI FALU 

Az olimpiai falu kérdését ugy oldották meg, 

hogy egy telepitési társaságtól az olimpiász tarta- 

mára bérbeveték azt a még épitendő 867-1003 

szobával rendelkező, 30-35 hektárnyi terjedelmü 

területen elhelyezett 26-30 házat, melyekben 2600 

3000 ember fér el. Az olimpiász után a házakat 

a telepitő társaság üzletfelei veszik át és azok csa- 

ládi házak szerepét töltik majd be. 

A külföldi vendégek elhelyezésére épülnek 

ugyan szállodák és rendelkezésre állanak majd ma- 

gánlakások és iskolákban elkészitendő tömegszállá- 

sok, azonban mindez nem lesz elég. Tulsok épületet 

nem emelhetnek, mert az olimpiász után nem tud- 

ják majd mire használni azokat, meg azután nem 

asképesek ezeket felépiteni. Az olimpiai előkészüte- 

tek miatt ugyanis megszünt a munkanélküliség az 

épitőiparban, sőt csak olyan épitkezést szabad vé- 

gezni az olimpiászig, amely az olimpiai versenyek- 

kel kapcsolatban van, ugyanis a vállalkozók egysze- 

rüen nem győzik a munkát. 

Igy azután a vendégek egy részét óceánjáró 

hajókon helyezik el. Erre a célre 21 nagy hajó áll 

majd rendelkezésre. Természetesen ezeket megfe- 

lelő módon kell elhelyezni a kikötőben s ezért a ki- 

kötőt 1.600.000 finn márka, azaz 4 millió lei költ- 

séggel modernizálják. 

' ÉLELMEZÉS 

Az élelmezés kérdése is nehezen megoldható 

feladat. Ha lehet is elég élelmet kapni az olimpiász 

idejére és ha alkalmi konyhákat be is rendeznek a 

nökről lehetetlenség gondoskodni. Ezért a Lottas 

bői szervezet tagjait kérték fel. hogy a főzést vé- 

gezzék el. Erre ez az egyesület vállalkozott is és a 

tömegeknek ezek a lelkes háziasszonyok fognak 

- SPORTESEMEN 

Hogyan lát el egy 
város százezer olimpiai vendéget? 
innország olimpiai gondjai. - Mibe kerül az élet az olimpiai játékok alalt? 

350. 250 és 100 lei között váltakoznak, de van 25 

nagy tömeg kiszolgálására, szakácsokról és szakács
- 

300,000 lakosu 

25 százalékkal magasabbak. A svédek - az örök 
riválisok - emiat már nagy támadásokat is in- 
dítottak a finnek ellen, de a rendezők azzal véde- 
keznek, hogy a befektetés aránylag lényegesen na- 

gyóbb Helsinkiben, mint volt Berlinben s ezenfelül 
Kevesebb olimpiai vendégre is kell számítani, mint 
a német fővárosban. A rendezési költségek pedig 

majdnem olyan nagyok, mint voltak 1936-ban. 

A szobaárak 150, 100 és 50 finn márka, vagyis 

márkás, vagyis 70 lei szálláshely is az iskolákban 

berendezendő tömegszállásokon, 

! A JEGYEK 

Megkezdődött a verseny jegyeinek árusitása 

is. Az atlétikai versenyekre a napi belépőjegy 200, 

175, 125, 50, 25 finn márka, vagyis 450, 350, 300, 

120, 60 lei között váltakozik. Az első három jegy- 

fajta ülőhely, az utolsó kettő állóhely elfoglalására 

jogosit. 

AZ OLIMPIAI BAÁBEL 

A helsinkii olimpiász sokkal szinesebb lesz, 
mint akár a berlini, akár a losangelesi. Nem lesz a 

német, illetve angol szó annyira uralkodó, mint ott. 

Ez viszont nehézségeket jelent a tudnivalók közlé- 

sében, de főleg az eredményhirdetésben. A felirá- 

sokkal még csak meg lesznek valahogy. azokat le- 

het négy-őt nyelven is elhelyezni a különféle épü- 

leteken, jármüveken, de az eredménykihirdetés öt 

nyelven kissé hosszadalmas lenne. Ezért egyrészt 

egészen rövid bejelentéseket fognak tenni, a hang- 

szórókon és csak a legfontosabb tudnivalókat teszik 

igy közzé, a hirdetés nagyrésze pedig sok hirdető 
táblával fog történni. 

KIRAÁNDULÁSOK 

Gondoskodnak a finnek arról is, hogy ne csak 

az olimpiász legyen az esemény a látogatók szá- 

mára, hanem mindenki megtalálja a maga szóra- 

kozását. Az éjféli nap országába, a Lappföldre 

naponként indulnak kirándulócsoportok, az ezer tó 

országának egyéb szépségeit is meg lehet majd te- 

kinteni, de az otthonülő, csendes finn nép erre az 

alkalomra „vurstlit/ is épít, olimpiai park néven. 

Már most, két esztendővel az olimpiász elő:t 

is nyilvánvaló, hogy a helsinkii olimpiász egészen 

egyedülálló és különleges izü lesz s megéri majd, 

hogy minél nagyobb számban látogassák a sport 

és az utazás barátai. 

Sp--thirek mindenfelől 
Szerdán utazik a válogatott csapat Prágá- 

ba. A labdarugószövetség vasárnap este 
nagy- 

fontosságu ülést tartott, amelyen kijelöl
ték azo- 

kat a játékosokat, akik a kerettel a cseh fővá- 

rosba utaznak. A szövetség ugy határozott, 

hogy a csapat egy utolsó edzést tar
t Bucuresti- 

ben, majd Steinbach vezetésével elindul 
Prágá- 

ba. Elkisérik a csapatot Luchide 
Octav szövet- 

ségi főtitkár, Cápataná és Brezeanu 
őrnagy is. 

. 

Kültöldi bajnokság. Olaszország: Novara 

FC Milánó 2:1, Lazio-Láguri
a 1:0, FC Bo- 

logna -Juventus 1:0, FC Bari-FC Luchesse 

11, Genova-Modena 5.1, Ambrosiana-AS 

Róma 0:0, FC Torinó-EC Neapcl
i 3:0. - Bel- 

gium: White Star-FC Brueger 3
:2, FC Ant- 

Verp-Daring Bruxelles 2:0, Oli
mpidue Charle- 

fol-FC Boom 3:1, FC Malines ST. Gillois 

41, Liersche-EC Gantoise 
3:0, SC Bruegge- 

Standard Liege 2:2, Beersch
ot AC-SC Ander- 

dicht 2:2. Svájc: Grashoppers-Lausanne 

Sport 2:1, FC Chaux De Fonds-FC Lucerna 

3.2, FC Biel Nordstern 0
:0, Young Fellows- 

8ervette 5:2, Young Boys-EC 
Lugane 0:0. - 

jugoszlávia: Ljublana Gra
djanszky 0:0, Beo- 

gradszky-Gradjanszky (§) 3.1, B
ASK-HASK 

0:0. 

Az Arsenal Párisban. Az angol
 Arsenal va- 

sárnap Párisban ütközött meg a R
acing Páris 

együttesével. A mérkőzés, amely nagyszámu 

közönséget vonzott, 1:1 arányban eld
öntetlenül 

végződött. 
" 

A német jéghoki csapat legyőzte a 
franciá- 

kat. Vasárnap találkoztak tizedsz
er a német és 

a francia válogatott jéghoki cs
apatok. A két 

csapat küzdelméből a németek ker
ültek ki győz- 

fesként. Az eredmény 3:2 volt. 

, . 

Az angol válogatott csapat Bucuresfiben. 

A román labdarugószövetség ajánla
tot küldött 

az angol szövetségnek, amelyben közö
lte, hogy 

a jövő évben, amikor az angol váloga
tott csa- 

pat Budapesten játszik. szivesen fo
gadnák Bu- 

curestiben is egy mérkőzésre. Valószi
nünek tü- 

nik, hogy az angolok elfogadják a m
eghivást, 

igy Bucuresti közönségének alkalma lesz g
yö- 

nyörködni a labdarugás tanitómestereinek j
áté- 

kában. 

Toma Aurel Amerikában, Iie Petrescu
 Pá- 

risban. Toma Aurel a kiváló román ökölv
ivő fö- 

videsen visszatér Bucurestibe, majd A
merikába 

távozik. Iie Petrescu pediz 

Altalánosságban megállapitották már most elő- 

re az elimpiai árakat. amelyek a normális áraknál 

mzö 

Párispan ütközik 

Sikeresen szerepeltek a római katolikus 

itjusági egylet játékosai a ping-pong 
versenyen 

Megirtuk, hogy a gyárvárosi római kato- 
likus ifjusági egyesület rendezésében kitünően 
sikerült ping-pong verseny volt, amelyen az 

egyesület játékosai kitünően szerepeltek. A csa- 

patversenyen és a férfi egyes versenyen kivül 

az ifjusági versenyt Petsovszki, az ifjusági egye- 

sSület versenyzője nyerte. A második Chambre 

IIL, a harmadik pedig Chambre II. lett. A női 

egyes győztese Lakatos Mária lett, aki szintén 

az ifjusági egylet szineiben versenyzett. Máso- 

dik helyre Heiszler M. (CAMT) került. A kez- 

dők versenyének győztese Kugel (CAMT), má- 

sodik Krausz, harmadik Klein (CAMT). 

A román fővárosban ülésezik 
a KK bizottság 

Copolla, a középeurópai labdarugókupa elnöke, 

kérdést intézett a román labdarugó szövetséghez, 

hogy december 17. és 18. napjain hajlandó-e vendégül 

látni a Középeurópai Kupabizottságot teljes ülésre. 

A szövetség természetesen nyomban örömmel és 

igenlőleg válaszolt. Valószinü, hogy ezen az ülésen 

többek között az olasz-román válogatobt mérkő- 

zést is nyélbe fogják ütni. 

Három játékos kivételével kijelölték 

a magyar válogatott csapatot 

Dietz dr. szövetségi kapitány a „skót-turára' 

a következő játékosokat jelölte ki: 

Kapusok: Szabó:, Sziklai. 

Hátvéd: Polgár. 
Fedezetek: Turay, Sárosi III. Dudás. 

Csatárok: Bognár, Sárosi dr., Cseh, Zsengel- 

lér. Titkos, Gyertvay. 

Két hátvédet és egy csatárt ma jelölnek ki 
a 

keretbe. 

Csütörtökön Temesvárott, 

vasárnap Aradon jáisszák leaz 

AMTa-Ripensia barátságos 

mérkőzést 

Eredetileg arról volt szó, hogy vasárnap 

Arad és Temesvár válogatott csapatai üt
köznek 

meg barátságos mérkőzés keretében. Ez a
 mér- 

közés azonban nem jött létre. Kedden
 délután 

azonban az és a Ripensia vezetősége meg- 

állapodott abban, hogy a két apai csütörtökön 

és vasárnap játszik egymással. Csütörtökön Te- 

mesváron, vasárnap pedig Aradon t
alálkoznak 

a csapatok barátságos mérkőzés keretében.
 

4 

AZ UTE KÜLFÖLDI TURÁJÁNAK ERE
D- 

MENYEI. Az UTE uszó és vizipól
ócsapai ának első 

turaeredményei: 100 méteres gyorsuszás. 1. Zó- 

Ivomi 1 p. 0.4 mp. 2. Hoving 1 p. 08 mp. 
100 méte. 

ves melluszás. 1. Angyal 1 p. 12.4 mp. 400 mét 

res gyorsuszás. 1. Gróf 4 p. 59.2 mp. Vizipólóban 

meg Krietz-el. A találkozásra december 26
-án 

kerül sor. 
laz AZC csapata 3:2-re győzött az UÜTE ellen. 
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A földadó méltányos kivetése érdekében 
megállapitják a földbirtokok maximális 

és minimális értékét 
A helytartóságon Ciupe Gheorghe dr. vezér- 

titkár elnökletével értekezlet volt, amelyen a hely- 
tartósag területén működő különböző szolgálati 
ágak felügyelői és vezérfelügyelői vettek részt. Az 
értekezleten foglalkoztak közigazgatási, mezőgaz- 
dasági, pénzügyi, iparügyi, kereskedelmi, munka- 
ügyi, iskolai és más ügyekkel. Többek között ki- 
mondották, hogy a helytartóság területén 
az összes városolaban és községeleben új kalusz- 

tereket kell felfalatetma. 
A régi kataszterek nagyrészt elavultak, a tulajdo- mosok és a területek terén változások is történtek, amelyeknek keresz ülvezetését elmulasztották. Az- 
után bizottságot alakítottak, amelynek tagjai Ta- 
ranu penzügyi vezérfelügyelő, Popescu mezőgazda- 
sege felügyelő, Carami erdészeti felügyelő és Cucu 
adóugyi felügyelő. Ennek a bizottságnak lesz a fel- 
adata, hogy a földbírtokok minimális s maximális 
érteket megállapítsa, hogy ennek alapján 

a földadó új és méltányos kivetésa megtömdén- 
hessék. 

A brzottság munkálataiban az egyes községekben a helyi adókivető bizottságok is résztvesznek. Sava Ioan mérnök előterjesztésére kimondták, hogy a vízszabályozási társulatok tagjaitól a járulékokat űúj rend szerint haj ják be. Jelenleg a hátralékok 

Tavaszra elkészül 
a helytartóság palotája 

A királyi helytartóság számára, - mint is- meretes, - megszerezték a háztartási iskola fél- benmaradt palotáját. A palota termeinek és szobái- nak elrendezésében némi változás vált szükségesse, ugyszintén a külső homlokzatot is másképpen kép- zik ki, mint azt eredetileg tervezték. Az erre vonat- kozó terveket az ezzel megbízo:t építészek már el- készítették és azokat felső helyen is jóváhagytak. Most készül a munkálatok költségvetése, amelyet 
meg e héten bemutatnak jóváhagyás végett a bel- ügyminiszternek. Azu án kiírják a különböző mun- kákra és szállításokra az árlejtést, amelynek bel- 
ügyminiszteri jóváhagyása az év végére várható. Januáitan azután már megkezdik a palota belsejé- 
ben az építkezést, a tavaszi idő bekövetkeztével pe- 
dig a külső munkálatok is megindulnak. Remélik, hogy júniusban a helytartóság beköltözhetik saját 
palotájába, 

igen nagyok, ami a vízszabályozási munkálatok 
végzését hátráltatja. Cioflec tanügyi felügyelő a 
temesvári ipari liceum és háztartási iskola számára 
építendő palotákkal kapcsolatosan tett jelentést. 
Bizottságot küldtek ki ennek a kérdésnek a részle- 

rámutatott arra, hogy ; 
pénzügyi és adóügyi kérdéselben a Közönség 

! feljesen tájélsozatlan 
és ügyeivel sorra felkeresi a különböző hivatalo- 
kat. Tájékoztatást fognak készíteni a közönség 
számára, hogy mely kérdések melyik hivatalhoz 
tartoznak. Ezt a tájékoztatást közölni fogja a hely- 
tartóság hivatalos lapja. 

=Rádió 
SZERDA, NOVEMBER 20. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna. hirek, reggeli 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásielen- 
tés. 18.02: Operett-lemezek. 19: Nápolyi dalok. 
19.35: Énekhangverseny. 20: Müvészeti krónika. 
20.15: Grigoras Dinicu zenekara. 20.55.: Henri 
H. Stahl előadása. 21.10: Maritne Barbilion- 
Stefanescu hegedül. 21.40: Kamarazene. 22: Hi- 

rek, sport. 22.15: Hanglemezek. 28: Hirek 28.15.: 
Jean Marcu zenekara. 23.45: Hirek külföldra 
francia és német nyelven. s 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20.: Régi uta- 
zók a Felvidéken. Felolvasás. 11.45: Rákóczi Jel- 
ke. Felolvasás. 1.10: Lakatos Flóris és cigány- 
zenekar. 1.30: Hirek. 2.20.: Időjelzés, időjárásje 
lentés. 2.30: Katonazenekar. 3.35. Hirek. 4: 
Elelmiszerárak. 5.15: Diákfélóra. 5.45 Hirek. 6: 
Anyák és leányaik. Előadás. 6.30: Éneklő ifjú- 
ság. 7: Apró szivesség. Felolvasás. 7.30. Szalon- 
zenekar. 8: Hirek. 8.25.: Cselényi József énekel. 
Kisér Bura Sándor és cigányzenekara. 9.35: Há- 
rom egyfelvonásos: „Adagio", „Vissza a faluba" 
és „A böcsületes Mihály bácsi". 10.40: Hirek, 
időjárásjelentés. 11: Jelena Nenadovic zongorá- 
zik. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 11.45: 

tes letárgyalására. Taranu pénzügyi vezérfelügyelő 

Hanglemezek. 12: Hirek angol és 
ven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 7.30: Olasz nyelvoktatás. 8.10: Sza 
lonzenekar. 8.30: Hátsó ajtó Görögországba 
Felolvasás. 9.35: Kamarazene. 10: Hirek. 

francia nyel 

Bécs. 21.40: Brahms hangverseny. 23.30: Bécsi 
zene. 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 22: Ének. 23.15: Tánc 
zene. 

Milánó. 20.40: Könnyü zene. 21.30: Zenekari hang 
verseny. 22.40: Zongorajáték. 24.15: Tánczene 

Strassburg. 19.20: Tánczene. 21.30: Könnyü zene 
22.15: Szórakoztató zene. 22.30: Hangverseny. 

Varsó. 20: Szórakoztató zene és ének. 22: Chopin 
müvek. 283: Zenekari hangverseny. 

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER . 

Bucurcsti. 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggel 

hangverseny. 12: Országóróra. 13: Időjelzés, idő 
járásjelentés, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása 

14.50: Sofia Munteanu énekel. 15.20.: Közlem 
nyek. 18: Gyermekóra. 19: Időjelzés, időjárásje 

lentés. 19.02: Kulturális aktualitások. 19.15: An 
Voiculescu-Nicoara zongorázik. 20.25: Ének 

hangverseny. 21.15: Erdély és Bánát egyesülésé 
nek 20. évfordulójának megünneplése. 21.55: Hi- 
rek, sport. 23.05: Hirek. 23.15: Petrica Motoi 

zenekara. 23.45: Hirek külföldre francia és ari 
gol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20 
Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Amit 
visszakaptunk. Felolvasás. 11.45: A rajzoló gye 
rekek. Felolvasás. 1.10: Hubert Lajos gordonká 

zik. 1.45: Hirek. 2: Hanglemezek. 2.20: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 3.35: Hirek 4: Elelmiszerárak. 

5.15: Csodálatos porcellánok. Előadás. 5.45: Hi- 
rek. 6: Mezőgazdasági előadás. 6.30: Rendőrzene- 
kar. 7: Emlékezés Kaffka Margitra. Előadás. 8: 
Hirek. 8.25: Hanglemezek. Nagyszombattól Pécs- , 
ig. Előadás. 9.50: Pertis Pali és cigányzenekara. 

10.40: Hirek, időjárásjelentés. 11: Melles-vonós- 

négyes. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 
11.40: Szalonzenekar. 12: Hirek angol és fran 
cia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: Hanglemezek. 7.30: Angol nyelv- 
oktatás. 8.45: A mai orosz balett. Előadás. 9.25: 
Leidenírost Ica énekel. 10: Hirek. 10.25.: Hang- 
lemezek. 

Bécs 21.10: Tiroli dalok és zene. 23.30: Szórakoz- 
tató zene. 

Belgrád. 19: Népzene. 19.30: Népdalok. 21: Hang- 
játék, utána jugoszláv zene. 23.15: Tánczene. 

Milánó. 20.20: Lemezek. 21.30: Vonósnégyes. 22.: 
Zenekari hangverseny. 23: Könnyü zene. 23.45: 
Tánczene. 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet 
szavankint egy leu. Házasság 

gyózibegy hirdetése 
Legkisebb apróhirdetés ti 

III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata 

TÉ 
Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 1 le és Levelezés rova:ban szavankint öt lei, z szó Az apróhirdetések dij 

1 C Brátiana a n erüet Toés aik P kése ci a előre fizetendő Apróhirdetéseke P e t .Kardos-trafik, Piata Traian (szerb t Lahovari. IV. kerület: March-trafik. Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - 

minden más rovatban szavankint kettő lei 
t felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
emplom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 

Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 

Vasalást vállnlok. 
Str. Telegrafului 20. 

asszonv. Cim TI. 
Demetriada 24. 
; 
Aszisetonsnő orvosi rendelőbe állást 
keres. Címeket Szorgalmas" jeligé- 
re a kiadóba kérem. 
ezozmrzzzzzznvezzszrerzos 

Használjon KULKA-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-teiszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

ayógyszertárban 
a „Fekete Sas 

fon 45-06, Vittek-trafik, Bul. 

Házmesternek megbízható házaspár 
állást keres, a férfi géplakatos. Cím 
a kiadóban. 2778 

Kazdő irodakisasszony, aki a három 
nyelvet bírja, állást keres. Szíves 
megkereséseket a kiadóba kérem 
„Szorgalmas" jeligére. 3565 
-..... 
I Zakas i 
.... 
Elegánsan butorozott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal, két 
személynek, esetleg ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: IV. Str. Mircsa 
Voda 3. 

Egyszobási lakási keres az első ke- 
rületbe, fiatal házaspár. Címeket a 

kiadóba kérem leadni. 2779 

4 keres 
. 

Cim II. 20 sz26 
Mosást, vasalást vállal tiszta. ügyes 

kerületi szőlők. Str. 
3227 

3434 

akar lenni ? 

Szép egyszobás udvari lakás olcsón 
kiadó, villanyberendezés, vízvezeték, 

mosókonyha, fáskamra. III. Piata 
Crucii 2. 2780 

hoz" I. Piata I. C. 

Carol 54, - Galgóczy- 

2700 

Iroda-garzonlakás, teliesen modern, 
1 szoba, előszoba, fürdőszoba, W. C. 
parkett, cserépkályha stb., ianuár 1, 
esetleg azonnal is kiadó. Bulav. Re- 
gina Maria 10. 2781 

resea 

1 Adaás-véle 

Fladó férfi-öltöny és télikabát. IV. 
Str. I. Bratianu 29. III. 2. 2738 

Jóbarban lévő komplett hálószoba el- 
adó. Bővebbet Bulev. Carol 16. ház- 
mesternél. ! 2782 

- 
zit .......... 

HMiütönféle 

Bernáthegyi kutya eladó, ugyanott 
béresgazda kerestetik. Vulcani yaz- 
daság Timis-Torontal. 2777 

trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Ada-Kalehról Rahát 
(szaltánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
Ma, málna, citrom, barack és cso- 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 60. - 
2ekum lei 86 árban, postán, vagy 

vasu:on promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
a. 

Nagy választék 140-es nikolo- 
és karácsonyi csokoládó árúkban 

soONBONERiAaA coORSso 
Temesvár, II. Piata Traian 7. sz. 

Nyomtatja a HIRLAP tipografia si editura S. L n. c. Arad 

léli Hrlan-ban 


